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Monitor al pieţei financiare

Valuta Rata Cursul 
USD 1 19.8545
EUR 1 22.0226
UAH 1 0.7978
RON 1 4.8673
RUB 1 0.3070

Curs valutar  
29.06.2016

Fondurile de investiţii  
şi-ar putea recupera milioanele 
de la Investprivatbank

BERD este pregătită  
să preia controlul asupra 
VICTORIABANK

În atenţia 
Societăţilor  

pe acţiuni!
Recepţionarea anunţu-

rilor şi rapoartelor anuale 
se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com 

tel.: 022 22-12-87; 
fax: 022 22-05-03

Decizii  
ale Comisiei Naţionale  
a Pieţei Financiare

Spre atenţia 
cititorilor!

Ziarul „Capital Market” poa-
te fi procurat în următoarele 
ghişee raionale ale „MOLD-
PRESA”

Bălţi: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hînceşti: №161
Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare 
număr al ziarului sau copia 
acestuia pot fi procurate la 
sediul redacţiei „Capital Mar-
ket” pe adresa: mun. Chişi-
nău, str. V. Alecsandri, 115.

Atenţie!
Pe pagina principală a site-

ului ziarului a fost lansată o 
rubrică nouă “Adunări ale SA”. 
În această secţiune vor putea fi 
găsite, cu o săptămână înainte, 
informaţii cu privire la zilele în 
care urmează să fie convocate 
adunările acţionarilor.

Vicepremierul, ministrul 
Economiei, Octavian Calmîc, 
a prezentat Organizaţiei 
Mondiale a Comerţului 
(OMC) de la Geneva, 
instrumentul de ratificare de 
către Republica Moldova a 
Acordului privind Facilitarea 
Comerţului. Moldova a 
devenit cel de-al 84-lea stat-
membru OMC din totalul 
celor 164, care au ratificat 
acest document.

Potrivit agenţiei “INFOTAG”, 
cu referire la comunicatul Ser-
viciului de presă al Ministerului 
Economiei, directorul general al 
Organizaţiei Mondiale a Comer-
ţului (OMC), Roberto Azevedo, a 
spus la întrevederea cu Octavian 
Calmîc că ratificarea Acordului 
deschide noi posibilităţi de acces 
la fondurile de asistenţă şi suport 
tehnic pentru Moldova în vederea 
dezvoltării şi modernizării infras-
tructurii, instruirii funcţionarilor 
vamali şi simplificării procedurilor 
de tranzit vamal a diferitelor pro-
duse tarifare.

“Apreciem înalt prestaţia şi anga-
jamentele asumate de către Repu-
blica Moldova în sistemul mondial 
de comerţ pe parcursul celor 15 ani 
în calitate de membru cu drepturi 
depline a celui mai înalt organism 
economic internaţional. Noi sun-
tem deschişi pentru o colaborare 
cât mai eficientă cu Guvernul Re-
publicii Moldova”, a spus Roberto 
Azevedo.

Astfel de recomandări au fost date de 
experţi în cadrul celei de-a doua şedinţe 
a subcomitetului UE-Moldova pentru 
cooperare economică şi alte tipuri de 
cooperare sectorială, care s-a desfăşurat 
la Ministerul Economiei la finele 
săptămânii trecute. Recomandările au 
venit în contextul vizitei misiunii FMI în 
Moldova, în perioada 5-15 iulie 2016.

Potrivit experţilor UE, acest acord va permite 
Comisiei Europene reluarea, începând cu anul 
2017, a asistenţei macro-financiare şi a supor-
tului bugetar preconizat pentru ţara noastră. 
Conform Serviciului de presă al Ministerului 
Economiei, în cadrul reuniunii a fost prezentată 
situaţia actuală financiar-economică şi statisti-
că, precum şi prognozele macroeconomice pen-
tru ţările UE şi Moldova. Potrivit experţilor eu-

ropeni, prognozele privind creşterea economică 
în UE sunt modeste pentru perioada următoare, 
chiar dacă economia în regiune în 2014-2015 
şi-a revenit.

Conform ultimelor previziuni, economia UE 
prognozează o majorare cu 1,8% în 2016 şi, re-
spectiv, cu 1,9% în 2017. În acelaşi timp, Mi-
nisterul Economiei prognozează că în Moldova 
anul acesta PIB-ul va creşte cu 1%. Producţia 
industrială va spori cu 2%, producţia agricolă 
cu 7%, investiţiile în active materiale pe termen 
lung cu 0,5%. Ministerul Economiei prognozea-
ză, de asemenea, o scădere în cazul comerţului 
exterior: 6% – pentru exporturi şi 1% – pentru 
importuri. În cadrul reuniunii au fost trecute 
în revistă progresele înregistrate de autorităţile 
moldoveneşti în ceea ce ţine de ajustarea cadru-
lui legal naţional la cel european în domeniile 
achiziţiilor publice, piaţa de capital şi sectorul 
asigurărilor, sectorul bancar, politica fiscală şi 

de taxe, gestionarea finanţelor publice şi impor-
tanţa auditului extern în acest sens, cooperarea 
în domeniul statisticii.

În context s-a discutat şi reformarea Curţii de 
Conturi, care va schimba conceptual modul de 
organizare şi funcţionare a instituţiei. Experţii UE 
au reiterat necesitatea continuării reformelor struc-
turale şi punerea accentului pe implementarea 
acestora. Totodată, un subiect aparte l-a constituit 
implementarea prevederilor Acordului de Aso-
ciere Moldova-UE la capitolul anti-fraudă şi con-
trol. Reprezentanţii delegaţiei europene au salutat 
mersul realizării Foii de parcurs privind agenda 
de reforme prioritare care urmează a fi îndeplinită 
până la 31 iulie 2016. Un alt subiect a fost reforma 
administraţiei publice, promovată de autorităţile de 
la Chişinău. Experţii europeni au declarat că este 
necesară consultarea Strategiei privind reforma 
administraţiei publice cu toate părţile implicate.
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Experţii UE au făcut apel către autorităţile din Moldova  
să accelereze semnarea acordului de finanţare cu FMI

OMC deschide în Moldova acces la 
fondurile sale de asistenţă tehnică

Ministrul Calmîc a declarat că 
ratificarea de către RM a Acordu-
rilor privind Achiziţiile Publice şi 
Facilitarea Comerţului reprezintă 
un semnal clar pentru toţi parte-
nerii de dezvoltare privind angaja-
mentele asumate de către autorită-
ţile de la Chişinău.

“Stabilirea parteneriatelor stra-
tegice bazate pe interese reciproc 
avantajoase, modernizarea tuturor 
domeniilor social-economice din 
ţară, atragerea şi implementarea 
proiectelor investiţionale, crearea 

unui mediu atractiv de afaceri sunt 
doar unele din priorităţile Guver-
nului Republicii Moldova pentru 
perioada imediat următoare”, a 
spus ministrul Economiei.

Experţii intervievaţi de corespon-
dentul agenţiei “INFOTAG” afirmă 
că, graţie facilitării procedurilor 
de comerţ, agenţii economici care 
exportă vor putea accesa mai uşor 
noi pieţe internaţionale. “Importa-
torii şi exportatorii moldoveni vor 
obţine avantaj din reducerea chel-
tuielilor operaţionale, logistica efi-

cientă a fluxurilor transfrontaliere 
de mărfuri şi sporirea securităţii 
afacerilor”, menţio nează interlocu-
torii agenţiei.

Pentru realizarea acordurilor cu 
OMC, Guvernul va exclude din lista 
de cerinţe la import “obligativitatea 
de a prezenta declaraţiile de export 
prezentate serviciilor vamale din 
statul-exportator, verificările înainte 
de expediere care ţin de tarife şi eva-
luare, precum şi o serie de servicii 
obligatorii ale brokerilor vamali”.

INFOTAG
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Decizii ale Comisiei Naţionale  
a Pieţei Financiare

La 24 iunie 2016 a avut loc şedinţa ordinară 
a Consiliului de administraţie al Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare.

Examinând materialele prezentate, Consiliul de 
administraţie a hotărât să aprobe prospectul ofertei 
de preluare benevolă, iniţiată de ofertantul Dogaru 
Dumitru, obiectul căreia îl constituie procurarea a 
330319 acţiuni ordinare nominative emise de SA 
Restaurantul „BUTOIAŞ”, la preţul de 1,00 leu per 
acţiune, cu termen de acţiune de 15 zile din data 
anunţării.

Dat fiindcă administratorii asociaţiilor de eco-
nomii şi împrumut „MĂGDĂCEŞTI” şi „PRODĂ-
NEŞTI” nu au executat, în mod repetat, prescripţiile 
stabilite prin hotărârile Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare nr. 18/10 din 22.04.2016 şi nr. 24/3 din 
20.05.2016, Consiliul de administraţie a hotărât să 
retragă licenţele AEÎ „MĂGDĂCEŞTI” seria CNPF 
nr. 000487, eliberată la 8 aprilie 2011 şi „PRODĂ-
NEŞTI” seria CNPF nr. 000193, eliberată la 30 apri-
lie 2009 pentru desfăşurarea activităţii asociaţiilor 
de economii şi împrumut de categoria A, cu depune-
rea la Comisia Naţională a Pieţei Financiare, în de-
curs de 10 zile lucrătoare din data intrării în vigoare 
a hotărârii, a licenţelor retrase.

În cadrul şedinţei s-a aprobat înregistrarea în 
Registrul de stat al valorilor mobiliare a valorilor 
mobiliare plasate la înfiinţarea SA „MARKGRAF 
INOVAŢII ÎN CONSTRUCŢII” în sumă de 20000 
lei în număr 1000 de acţiuni ordinare nominative 
cu VN de 20 lei, fiind prescris acestei societăţi pe 
acţiuni, în termen de 3 luni de la data intrării în vi-
goare a hotărârii, să întreprindă măsurile de rigoare 
în scopul conformării statutului societăţii prevede-
rilor art. 11 şi 35 din Legea „Privind societăţile pe 
acţiuni”.

Prin hotărârea sa, Consiliul de administraţie a au-
torizat reorganizarea Societăţii pe acţiuni „AUTO-
MOTOTRANS” prin transformare în societate cu 
răspundere limitată.

Consiliul de administraţie a eliberat CIA „ASI-
TO” SA acordul prealabil pentru extragerea mijloa-
celor băneşti din contul de depozit în dolari SUA şi 
plasarea acestora la contul curent în lei pentru exer-
citarea obligaţiilor de plată a despăgubirilor de asi-
gurare a persoanelor păgubite conform ordonanţelor 
de plată emise de asigurător şi transferul cauţiunii la 

contul executorului judecătoresc. CIA „ASITO” SA 
urmează să informeze imediat Comisia Naţională a 
Pieţei Financiare, în ziua desfăşurării achitării, dar 
nu mai târziu de ziua următoare, despre efectuarea 
plăţilor, cu prezentarea documentelor justificative, 
compania în cauză fiind atenţionată privind utili-
zarea mijloacelor financiare doar pentru efectuarea 
plăţilor indicate.

De asemenea, Consiliul de administraţie a accep-
tat reperfectarea licenţelor:

– Societăţii de Asigurări “ACORD GRUP” SA 
seria CNPF nr. 000741, eliberată la 16 martie 2012, 
pe termen nelimitat, pentru dreptul de a desfăşura 
activitate în domeniul asigurărilor (asigurări ge-
nerale), prin substituirea anexei la licenţă cu: a) 
includerea următoarei adrese de desfăşurare a ac-
tivităţii licenţiate: str. Ştefan cel Mare 76A, mun. 
Bălţi; b) excluderea următoarei adrese de desfăşu-
rare a activităţii licenţiate: str. Aerodromului 10, 
mun. Bălţi; c) modificarea adresei de desfăşurare 
a activităţii licenţiate din str. 31 August 10A, or. 
Ştefan Vodă, în str. Grigore Vieru 5, or. Ştefan 
Vodă.

– Societăţii pe Acţiuni „MOLDASIG” seria CNPF 
nr. 000707, eliberată la 1 noiembrie 2008, pe termen 
nelimitat, pentru dreptul de a desfăşura activitate în 
domeniul asigurărilor (asigurări generale), prin sub-
stituirea anexei la licenţă cu includerea următoarelor 
adrese de desfăşurare a activităţii licenţiate: str. Re-
giei 35/A, or. Şoldăneşti; bd. Moscova 21, mun. Chi-
şinău; bd. Ştefan cel Mare 162, mun. Chişinău; str. 
V. Alecsandri 80, mun. Chişinău; str. Lomonosov 
52/2, or. Rezina; str. Ismail 86 nr. 2, mun. Chişinău; 
str. Ivan Franco 44/A, mun. Bălţi; str. Moldovei 20, 
or. Făleşti.

În urma examinării cererii privind depunerea be-
nevolă a licenţei, Consiliul de administraţie a retras 
licenţa Brokerului de Asigurare-Reasigurare “BR-
ASIG BROKER” SRL seria CNPF nr. 000779, eli-
berată la 19 decembrie 2014, valabilă pe un termen 
nelimitat, pentru dreptul de a desfăşura activitate de 
intermediere în asigurări şi/sau reasigurări a broke-
rului.

Consiliul de administraţie a aprobat proiectul de 
Lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 
171 din 11.07.2012 “Privind piaţa de capital”, expe-
diindu-l Guvernului Republicii Moldova spre exa-
minare şi aprobare.

Suma garantată a depozitelor cetăţenilor 
din Moldova urmează să fie majorată  
de peste 3 ori – de la 6 mii la 20 mii lei
Acest lucru este prevăzut de amendamentele la Legea privind 

garantarea depozitelor persoanelor fizice din sistemul bancar, 
aprobate de Parlament în prima lectură.

Agenţia InfoMarket a scris anterior că un proiect de lege în acest sens 
a fost elaborat pentru a proteja depunătorii din Moldova. În document se 
menţionează că suma actuală de garantare de 6 mii de lei a fost stabilită 
în 2013, în funcţie de salariul mediu şi raportul dintre moneda naţională şi 
valutele convertibile.

Depozitele persoanelor fizice din sistemul bancar au crescut din momen-
tul creării fondului de garantare, de 9 ori – de la 4 mlrd. lei în 2004 la 35 
mlrd. lei în 2015, fapt care confirmă încrederea populaţiei faţă de sistemul 
bancar.

La rândul lor, depozitele garantate au crescut de peste 3 ori – de la 741 
mil. la 2,5 mlrd. lei. Mijloacele Fondului de garantare a depozitelor din sis-
temul bancar erau, la sfârşitul anului 2015, de 262 mil. lei (10,6% din suma 
totală a depozitelor garantate), înregistrate în sistemul bancar.
Ţinând cont de faptul că salariul mediu în 2015 a fost de 4 ori mai mare 

decât în 2003, moneda naţională s-a devalorizat considerabil în aceşti ani, 
dar şi de inflaţia din 2003-2015, deputaţii au propus majorarea sumei depo-
zitelor bancare garantate ale persoanelor fizice de la 6 mii la 20 mii lei.

Guvernul a anunţat anterior că, în general, susţine ideea majorării su-
mei depozitului garantat, însă consideră că iniţiativa este prematură şi nu 
o poate susţine la etapa actuală. Ministrul Finanţelor, Octavian Armaşu, a 
subliniat că Banca Naţională pregăteşte un pachet mare de legi în dome-
niul reglementării bancare, care împreună cu majorarea sumei depozitelor 
garantate ale cetăţenilor, prevede şi alte mecanisme de formare a Fondului 
depozitelor garantate. Deputaţii au votat însă propunerea de majorare a 
depozitelor garantate ale cetăţenilor de la 6 mii la 20 mii de lei, dar au 
menţionat că pentru dezbaterile în lectura a doua este nevoie de opinia 
Asociaţiei băncilor din Moldova.

InfoMarket

Raiffeisen Bank International a devenit 
consultantul financiar al Moldindconbank

Raiffeisen Bank International, în calitate de consultant fi-
nanciar, va ajuta la atragerea unui investitor strategic pentru 
Moldindconbank (MICB), acţionarii căruia sunt gata să cedeze 
acestuia peste 50% din capitalul băncii.

Surse din cadrul conducerii Moldindconbank au comunicat coresponden-
tului “INFOTAG” că la şedinţa consiliului MICB a fost aprobată decizia pri-
vind semnarea unui contract cu Raiffeisen Bank International.
“Procesul de consultare şi identificare a investitorului strategic va decurge 

în trei etape. Prima: “Analiza diagnostică a Băncii, cu durată de până la 3 
luni”. A doua: “Implementarea măsurilor de îmbunătăţire identificate în baza 
diagnosticului realizat”. A treia: “Desfăşurarea procesului de vânzare, cu o 
durată de până la 9 luni”, se vorbeşte în decizia consiliului.

Consiliul băncii a aprobat şi selectarea societăţii internaţionale de au-
dit ÎCS “Deloitte&Touche” SRL pentru efectuarea studiului diagnostic al 
Băncii.
“Consiliul BC “Moldindconbank” SA consideră esenţială şi benefică decizia 

de contractare a companiilor cu reputaţie internaţională precum Raiffeisen 
Bank International şi ÎCS “Deloitte& Touche” SRL, pentru procesul de atra-
gere al unui investitor strategic. Procesul iniţiat, într-un final, va impulsiona 
dezvoltarea de mai departe a Băncii şi a sectorului financiar-bancar din 
Republica Moldova”, se menţionează în mesajul băncii.

INFOTAG

Ministerul Finanţelor: Contribuabilii nu 
trebuie să efectueze evaluarea/reevaluarea 
din cont propriu a bunurile imobile

Ministerul Finanţelor dezminte informaţiile apărute în mass-
media privind faptul că, prin politica fiscală, vamală şi bugetară, 
aprobată de Parlament în a doua lectură, a fost stabilită obligaţia 
contribuabililor de a evalua/reevalua, din cont propriu, bunurile 
imobile în scopul aplicări impozitului pe bunurile imobiliare.

Instituţia a anunţat că nici textul proiectului de lege aprobat de Guvern, 
nici redacţia finală a acestuia adoptată de Parlament în două lecturi nu 
conţine asemenea norme nici pentru cetăţeni, nici pentru agenţi economici.

Astfel, potrivit art. 279 din Codul fiscal, evaluarea bunurilor imobiliare în 
scopul impozitării se efectuează numai de către organele cadastrale terito-
riale în baza unei metodologii unice pentru toate tipurile de bunuri imobiliare 
în modul stabilit de legislaţie. Mai mult, acelaşi articol stipulează expres că 
finanţarea lucrărilor de evaluare a bunurilor imobiliare se efectuează din 
bugetul de stat.

În acelaşi timp, Ministerul Finanţelor precizează că modificările şi com-
pletările adoptate de Parlament la Codul Fiscal stabilesc doar dreptul auto-
rităţilor administraţiei publice locale de a finanţa procesul de evaluare sau 
reevaluare a bunurilor imobile din unitatea teritorială administrată.

InfoMarket

Nr. 29/6 din 10.06.2016 (în vigoare 10.06.2016)
Monitorul Oficial al R. Moldova nr. 163-168 art. 
1058 din 17.06.2016

* * *
Avînd în vedere neexecutarea de către persoanele 

cu funcţii de răspundere ale Brokerului de Asigura-
re-Reasigurare “ASTRA LUX” S.R.L. şi Brokerului 
de Asigurare-Reasigurare “STAR INSURANCE” 
S.R.L., titulari de licenţă cu dreptul de a desfăşura 
activitate de intermediere în asigurări/reasigurări, a 
Hotărîrii Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare nr. 
26/6 din 27.05.2016 “Cu privire la prescrierea unor 
brokeri de asigurare şi/sau reasigurare de a prezenta 
rapoartele specializate” (Monitorul Oficial al Repu-
blicii Moldova, 2016, nr. 151-155, art. 1000), în teme-
iul art. 54 alin. (1), art. 55 alin. (1) lit. b), alin. (2) şi 
alin. (3) din Legea nr. 407-XVI din 21.12.2006 “Cu 
privire la asigurări” (Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 2007, nr. 47-49, art. 213), art. 8 lit. b) şi lit. 
f), art. 9 alin. (1) lit. d) şi lit. e), art. 25 alin. (2) din 
Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 “Privind Comisia 
Naţională a Pieţei Financiare” (republicată în Moni-
torul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 117-
126 BIS), Anexei nr. 2 şi Anexei nr. 3 la Hotărîrea 
Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare nr. 45/5 din 
16.10.2009 “Cu privire la aprobarea formei şi con-
ţinutului rapoartelor specializate ale intermediarilor 
în asigurări şi/sau reasigurări” (Monitorul Oficial al 
Republicii Moldova, 2009, nr. 197-200, art. 877),

COMISIA NAŢIONALĂ A PIEŢEI FINANCIARE 
HOTĂRĂŞTE:

1. Se prescrie repetat persoanelor cu funcţii de 
răspundere ale Brokerului de Asigurare-Reasigura-
re “ASTRA LUX” S.R.L. şi Brokerului de Asigu-
rare-Reasigurare “STAR INSURANCE” S.R.L., în 
termen de 3 zile lucrătoare, să asigure prezentarea 
rapoartelor privind activitatea de bază a intermedi-
arului în asigurări şi/sau reasigurări şi a rapoarte-
lor privind activitatea de bază a intermediarului în 
asigurări şi/sau reasigurări prin personal propriu, 
asistenţi în brokeraj şi/sau subagenţi, la situaţia din 
31.03.2016, solicitate de Comisia Naţională a Pieţei 
Financiare în cadrul supravegherii.

2. Se avertizează participanţii profesionişti la piaţa 
asigurărilor menţionaţi, cu sancţionare prin retrage-
rea licenţelor pentru dreptul de a desfăşura activitate 
de intermediere în domeniul asigurărilor, în cazul ne-
respectării prevederilor pct. 1 din prezenta hotărîre.

3. Controlul asupra executării prezentei hotărîri 
se pune în sarcina Direcţiei generale supraveghere 
asigurări.

4.  Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adop-
tării, se publică pe site-ul oficial al Comisiei Naţio-
nale a Pieţei Financiare (www.cnpf.md) şi în Moni-
torul Oficial al Republicii Moldova.

VICEPREŞEDINTELE COMISIEI 
NAŢIONALE A PIEŢEI FINANCIARE 

Iurie FILIP

H O T Ă R Î R E
cu privire la prescrierea repetată unor brokeri 
de asigurare şi/sau reasigurare de a prezenta 

rapoartele specializate
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Aviz CNPF
Întru asigurarea respectării prevederilor art.6 din Legea nr.192-XIV din 12.11.1998 

„Privind Comisia Naţională a Pieţei Financiare”, Comisia Naţională a Pieţei Financiare 
comunică rechizitele bancare pe care urmează să fie transferate taxele şi plăţile 
regulatorii de funcţionare:

Cod fiscal 1007601001293; BC “Victoriabank” SA Filiala nr.11; Codul băncii 
VICBMD2X883; Cont bancar 2251311138

Telefonul de încredere
Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă 

în direcţia prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către 
angajaţii Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare, precum şi de către participanţii profe-
sionişti la piaţa valorilor mobiliare, la piaţa asigurărilor şi sectorul plasamente colective şi 
microfinanţare. Examinarea mesajelor şi luarea măsurilor, în conformitate cu Legislaţia 
Republicii Moldova, sunt garantate.
Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Fondurile de investiţii şi-ar 
putea recupera milioanele 
de la Investprivatbank
Comisia Naţională a 
Pieţei Financiare propune 
urgentarea lichidării 
fondurilor de investiţii care 
aveau conturile la banca 
aflată în proces de lichidare, 
Investprivatbank.

În momentul retragerii licenţei 
Investprivatbank, fondurile de in-
vestiţii aveau 188,6 milioane de lei 
sub formă de plasamente pe care nu 
le-au retras nici în prezent, în condi-
ţiile în care procedura de lichidare a 
băncii decurge foarte lent. Institu-
ţia financiară mai are de rambursat 
362 milioane de lei Ministerului 
Finanţelor care a acordat un credit 
Băncii de Economii după ce aceasta 
a rambursat depozitele persoanelor 
fizice.

Astfel, potrivit proiectului de lege, 
CNPF propune Ministerului Finan-
ţelor să emită şi să transmită oricărei 
bănci comerciale selectate obligaţi-
uni de stat în sumă de până la 188,6 
mil. lei la valoarea nominală, la rata 
fixă a dobânzii de 0,01 la sută anual, 
cu condiţia răscumpărării trimes-
triale în rate, conform unui grafic 
stabilit în acordul dintre Ministerul 
Finanţelor, banca selectată, Banca 
Naţională a Moldovei şi Comisia 
Naţională a Pieţei Financiare. Acor-
dul va conţine modul şi procedura 
de transmitere a mijloacelor băneşti 
către fondurile de investiţii nemu-
tuale şi pentru privatizare, care vor 
fi îndreptate spre plată acţionarilor 
ca valoare de repartizare în rezul-
tatul lichidării acestor fonduri. Este 
de menţionat că proiectul de lege a 
fost elaborat de CNPF având în ve-
dere precedentul existent – Legea 
nr. 190 din 30.09.2011 privind unele 
măsuri suplimentare de asigurare a 
stabilităţii financiare, conform căre-
ia recuperarea fondurilor îndreptate 
de către Banca de Economii pentru 
plata depozitelor deponenţilor BC 
Investprivatbank SA se efectuează 
din sursele bugetului de stat şi taxele 
speciale aplicate băncilor comercia-
le.

În cazul întârzierii achitării taxei 
speciale la bugetul de stat, Ministe-
rul Finanţelor încasează în mod in-
contestabil din contul băncii suma 
datorată a taxei speciale şi penalita-
tea de întârziere în mărime de 0,1% 
din suma datorată pentru fiecare zi 
de întârziere. Încasarea incontes-
tabilă se efectuează prin înainta-
rea de către Ministerul Finanţelor 
la Banca Naţională a Moldovei a 
ordinului incaso pentru încasarea 
incontestabilă a datoriei şi a sumei 
penalităţii de întârziere din contul 
corespondent al băncii respective 
deschis la Banca Naţională a Mol-
dovei.

CNPF propune şi un mecanism de 
rambursare a celor 188,6 mil. de lei. 
Astfel, 100 mil. lei vor fi achitate de 
către băncile comerciale pe parcur-
sul anilor 2017-2020.

“Procesul de valorificare a acti-
velor BC Investprivatbank SA este 
de durată, iar nerestituirea către 
acţionarii fondurilor de investiţii a 
mijloacelor plasate afectează credi-
bilitatea în întregul sistem bancar, 
astfel, pentru restabilirea mijloace-
lor bugetare dezafectate pentru răs-
cumpărarea de la banca selectată a 
obligaţiunilor de stat pentru perioa-
da 2017-2020, băncile comerciale vor 
achita o taxă specială anuală pentru 
asigurarea stabilităţii financiare (în 

continuare – taxa specială) până la 
acumularea sumei de 100 mil. lei”, 
argumentează CNPF.

Celelalte 88,6 mil. lei vor fi resta-
bilite în buget din contul vânzării 
bunurilor BC Investprivatbank SA. 
În cazul în care până la 31.12.2020 
nu vor fi restituite toate mijloacele 
financiare din contul vânzării acti-
velor, diferenţa va fi achitată de că-
tre Fondul de garantare a depozitelor 
în sistemul bancar.

Mijloacele băneşti au fost plasate 
în conturile de depozit ale BC In-
vestprivatbank încheiate din numele 
fondurilor de investiţii – persoane 
juridice (din cauza costurilor exage-
rate necesare pentru a deschide circa 
900 mii de conturi). Aceste conturi 
conţineau sume datorate persoane-
lor fizice şi, prin urmare, trebuiau a 
fi calificate drept depozite ale per-
soanelor fizice. Prin urmare, BC In-
vestprivatbank avea obligaţia legală 
să efectueze defalcări în Fondul de 
garantare a depozitelor în sistemul 
bancar aferente depozitelor fonduri-
lor de investiţi.

“Astfel, singura soluţie pentru re-
stituirea către acţionarii fondurilor 
de investiţii a mijloacelor băneşti 
revenite din lichidarea acestor fon-
duri este promovarea prezentului 
proiect de lege. Realizarea proiec-
tului de lege propus necesită chel-
tuieli financiare alocate de stat şi de 
băncile comerciale. Însă nepreluarea 
de către stat a datoriilor BC Invest-
privatbank SA faţă de cei circa 900 
mii de acţionari ai fondurilor de in-
vestiţii (majoritatea fiind persoane 
în etate) va deteriora esenţial încre-
derea în sistemul financiar, precum 
şi va submina dezvoltarea pe viitor a 
investitorilor instituţionali cum ar fi 
organismele de plasament colectiv”, 
spune CNPF.

Proiectul de lege prenotat vine în 
apărarea drepturilor a circa 900 mii 
de persoane – acţionari ai fondurilor 
de investiţii, care urmează să încase-
ze sume foarte mici – circa 100-400 
lei fiecare, ca valoare de lichidare 
a acţiunilor fondurilor de investiţii. 
Astfel, considerentele de ordin mo-
ral, de dreptate şi impactul social al 
deciziei în favoarea restituirii su-
melor, în final, vor depăşi cheltuie-
lile financiare aferente despăgubirii 
acestor persoane.

Potrivit CNPF, conform recoman-
dărilor Fondului Monetar Interna-
ţional (misiunea Departamentului 
Monetar şi Pieţei de Capital care a 
vizitat Moldova în perioada 18-25 
martie 2010), activele fondurilor de 
investiţii plasate la BC Investprivat-
bank SA urmează a fi descifrate sub 

numele acţionarilor – persoane fizi-
ce, astfel încât să fie eligibile pentru 
a fi acoperite de către Fondul de 
Garantare a Depozitelor. În opinia 
experţilor, aceste mijloace aparţin 
persoanelor fizice deoarece au fost 
generate din lichidarea instituţiilor 
anterior privatizate pentru care fie-
care şi oricine din cetăţeni a avut 
drept de creanţă.

Investprivatbank a falimentat 
acum şapte ani. Potrivit raportului 
Curţii de Conturi, instituţia financia-
ră are de rambursat 362 milioane de 
lei la bugetul de stat.

“Valorificarea activelor Invest-
privatbank nu acoperă cheltuielile 
suportate de bugetul de stat. Din 
totalul creanţei de 428,5 milioane de 
lei preluate de Ministerul Finanţelor 
prin emiterea obligaţiunilor de stat, 
urmare a procesului de lichidare a 
băncii, până în prezent au fost trans-
ferate doar 66,5 milioane de lei. Da-
toria faţă de bugetul de stat este de 
362 de milioane de lei”, se spune în 
raportul de audit.

Recuperarea banilor de la Inves-
tprivatbank decurge cu viteza mel-
cului în condiţiile în care într-un an 
(2014-2015) banca a reuşit să recu-
pereze active în valoare de doar opt 
milioane de lei, ceea ce înseamnă 
că, per total, activele băncii ar putea 
fi recuperate în circa 20 de ani sau 
chiar niciodată.

Economiştii susţin că în prezent 
recuperarea datoriilor decurge ane-
voios, în condiţiile în care comercia-
lizarea gajului este foarte lentă din 
cauza cererii slabe de pe piaţă, dar şi 
a anumitor conjuncturi.

Banca Naţională a Moldovei a re-
tras licenţa de activitate a Investpri-
vatbank în iunie 2009. BNM, la acea 
vreme îşi argumenta decizia prin 
faptul că, “în cadrul supravegherii 
activităţii Investprivatbank, în baza 
rapoartelor financiare, Banca Cen-
trală a depistat încălcări ale norme-
lor prudenţiale, ceea ce a determinat 
efectuarea unui control complex pe 
teren în martie-mai 2009”. În con-
secinţă, managementul neadecvat al 
Investprivatbank a condus la incapa-
citatea de plată a băncii respective.

În context, Banca Naţională a 
Moldovei a extins procedura de li-
chidare a băncilor de la trei la cinci 
ani cu prelungirea termenului cu 
încă doi ani. Banca centrală spune 
că lichidatorii băncilor sunt obligaţi 
să se încadreze în timpul stabilit de 
legislaţie pentru lichidarea băncilor. 
Procesul de recuperare a creanţelor 
debitorilor aflaţi în insolvabilitate 
decurge foarte greu.

Victor URSU

IPRE: În cazul majorării mărimii 
unităţii convenţionale pentru calcularea 
amenzilor, Moldova va deveni lider  
în ce priveşte nivelul amenzilor

Despre acest lucru este menţionat într-o analiză specială 
a experţilor Institutului pentru Politici şi Reforme Europe-
ne (IPRE), efectuată în contextul modificărilor la legislaţie 
adoptate recent de Parlament privind echivalarea unităţii 
convenţionale cu 1% din salariul mediu pe economie.

Ţinând cont că salariul mediu pe economie de 5050 lei este prevăzut 
de proiectul bugetului de stat pentru 2016, atunci, potrivit acestor mo-
dificări, unitatea convenţională utilizată la stabilirea amenzilor se mă-
reşte de la 20 lei la 50,5 lei. Experţii IPRE au constatat că abordarea 
autorităţilor din perspectiva indexării la inflaţie este corectă, dar autorii 
modificărilor nu au ţinut cont de raportarea nivelului amenzilor la venitul 
populaţiei.

Experţii IPRE consideră că o astfel de indexare va duce la faptul că 
Moldova va deveni lider în plan european în ceea ce priveşte amenzile 
rutiere. “Amenda pentru depăşirea vitezei cu 21 km/h este echivalentă 
cu 30% din salariul mediu pe economie. Dacă ar fi să comparăm cu 
media europeană, noi vom achita de 5 ori mai mult pentru amenzile 
rutiere”, a menţionat expertul IPRE, Eugen Ghileţchi.

Experţii au comparat nivelul amenzilor pentru depăşirea vitezei cu 
21 km/h faţă de salariul mediu în 21 de ţări europene şi au stabilit că 
cetăţenii acestor ţări plătesc 5,2% din salariul lor lunar. Cel mai mare 
nivel al amenzilor este în România – 15,6% din salariul mediu. urmea-
ză Portugalia – 13,8%, Norvegia – 12,7%, Suedia – 8,7%, Finlanda 
– 7,7%, Lituania – 7,5%, Grecia – 6,5%, Italia – 6% şi Elveţia – 5%. Cel 
mai mic nivel este în Austria – 1,5% din salariul mediu.

În condiţiile actuale, când unitatea convenţională este de 20 de 
lei, depăşirea vitezei cu 21 km/h în Moldova este pedepsită cu o 
amendă de 600 de lei, ceea ce este aproximativ 27 de euro, adică 
12,1% din salariul mediu pe economie. IPRE recomandă împărţirea 
tipurilor unităţilor convenţionale pentru infracţiuni şi încălcări ale 
legii. „Pentru a nu pune o presiune pe cetăţeni, în condiţiile unei 
contracţii economice, este binevenit ca nivelul unităţii convenţionale 
să fie echivalent cu 0,5% din salariul mediu pe economie, adică 
de 25,25 lei. Aceasta reprezintă o creştere de 25% faţă de anul 
precedent, ceea ce va acoperi o parte din costurile provocate de 
inflaţie”, consideră Adrian Ermurachi, expert la Institutul de Politici 
şi Reforme Europene.

InfoMarket
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– Partenerii externi au suspen-
dat asistenţa financiară pentru 
Republica Moldova din cauza 
unor probleme majore, inclusiv a 
celor din sectorul bancar. La rân-
dul său, Guvernul susţine că face 
tot posibilul pentru a le soluţiona. 
Astfel, cele trei bănci implicare în 
“furtul secolului” au fost închise, 
cazul este investigat de autorităţi-
le abilitate şi se întreprind măsuri 
pentru a îmbunătăţi transparenţa 
acţionarilor. Cum sunt văzute toa-
te aceste acţiuni de la sediul cen-
tral al BERD din Londra?

– Cu siguranţă, am văzut un 
anumit progres. BERD a salutat 
anularea de către Parlament a unui 
amendament la Legea cu privire la 
instituţiile financiare care nu a per-
mis majorarea cotei noastre la Victo-
riabank anul trecut.

Ne face plăcere să anunţăm că 
BERD a consolidat 27,5% de acţi-
uni ale Victoriabank în cadrul unei 
companii cu destinaţie specială (spe-
cial purpose vehicle) VB Investment 
Holding, în afara Republicii Moldo-
va, care este deţinută şi controlată de 
către BERD.

Desigur, noi urmărim evoluţiile 
legate de activitatea altor două bănci 
importante cu acţionari locali, Mol-
dova Agroindbank (MAIB) şi Mol-
dindconbank, şi sperăm că acţiu-
nile întreprinse de Banca Naţională 
a Moldovei şi autorităţi vor duce la 
creşterea transparenţei acţionarilor 
şi la o bună guvernare în sectorul 
bancar.

Reformele şi transparenţa în sec-
torul bancar sunt hârtia de turnesol 
care permite să vedem dorinţa şi abi-
litatea autorităţilor de a implementa 
alte reforme structurale menite să 
contribuie la îmbunătăţirea clima-
tului de afaceri. Progresul la capi-
tolul transparenţă şi buna guvernare 
în sectorul bancar ar putea avea un 
efect pozitiv asupra deciziei BERD 
de a oferi mai multă finanţare pen-
tru sectorul bancar. Acest punct de 
vedere este, de asemenea, împărtăşit 
de FMI, Banca Mondială, Comisia 
Europeană şi alţi parteneri de dez-
voltare.

– Ca urmare a recomandărilor 
venite din partea FMI şi a Băncii 
Mondiale, un studiu de diagnostic 
a fost efectuat la trei cele mai mari 
bănci din ţară – MAIB, Moldind-
conbank şi Victoriabank. Care 
ar trebui să fie următorii paşi în 
acest sens? Consideraţi că BNM ar 
trebui să continue procesul de su-
praveghere la aceste bănci?

– Pot comenta doar cazul Victoria-
bank, în care BERD deţine la mo-
ment 27,5% din acţiuni.

În primul rând, această bancă are 
nevoie de un Consiliu de adminis-
trare funcţional şi de o guvernanţă 
corporativă reală.

Consiliul format din şapte membri 
şi votat la Adunarea extraordinară a 
acţionarilor, convocată la solicitarea 
BERD în luna octombrie 2015, ră-
mâne a fi nefuncţional deoarece trei 
membri nu au prezentat încă docu-
mentele necesare Băncii Naţionale.

În acest context, solicităm BNM 
să întreprindă măsuri urgente şi să 
se asigure că membrii Consiliului 
propuşi de către Insidown depun do-
cumentele necesare pentru a obţine 

aprobarea băncii centrale. Conside-
răm că guvernatorul BNM dispune 
de autoritatea necesară pentru ca 
acest lucru să fie efectuat imediat şi 
în conformitate cu principiul bunei 
guvernări.

Este inacceptabil ca o bancă sis-
temică să activeze fără un Consiliu 
de administrare funcţional timp de 
doi ani de zile. În această situaţie, 
supravegherea specială, desigur, aju-
tă, dar nu poate substitui guvernanţa 
corporativă eficientă.

În general, este foarte important ca 
toate băncile să implementeze sau să 
adere la cele mai bune practici cor-
porative şi să activeze transparent şi 
responsabil în raport cu autorităţile 
de supraveghere.

– Cunoaşte BERD rezultatele 
studiului de diagnostic la Victoria-
bank?

– Nu putem comenta studiul de 
dia gnostic, deoarece acesta a fost 
efectuat pentru BNM. Totuşi, rapor-
tul de audit pregătit de KPMG şi care 
este public a confirmat că nu există 
probleme majore.

În acelaşi timp, în lipsa transpa-
renţei acţionariatului este imposibil 
de identificat cazurile de acordare a 
creditelor unor părţi afiliate, lucru 
care sporeşte riscul ca aceste credite 
să devină neperformante dacă părţile 
afiliate consideră că este în interesul 
lor să nu ramburseze aceste mijloace 
financiare. La această etapă, BERD 
nu poate determina care este cota 
tranzacţiilor cu părţile afiliate.

– De regulă, BERD procură 
doar pachete de acţiuni minorita-
re în bănci sau companii „pentru 
a oferi sfaturi importante sau con-
fort şi încredere altor investitori 
şi pentru a cataliza alte surse de 
finanţare”, după cum ne-a expli-
cat unul dintre colegii Dvs. Cu 
toate acestea, dat fiind evoluţiile 
curente, examinează BERD po-
sibilitatea de a face o excepţie şi 
de a procura pachetul de control 
la Victoriabank, astfel ajutând 
această bancă să soluţioneze pro-
blema transparenţei acţionarilor o 
dată şi pentru totdeauna?

– Printr-o decizie fără precedent, 
Consiliul director al BERD (care re-
prezintă 65 de guverne, UE şi Ban-
ca Europeană de Investiţii), a auto-
rizat achiziţionarea până la 100% 

din acţiunile Victoriabank. Suntem 
pregătiţi să facem acest pas dacă el 
va ajuta ca Victoriabank să rămână 
o instituţie independentă, profitabi-
lă şi comercială. Cu toate acestea, 
înainte de a întreprinde anumite 
acţiuni noi, este necesar de a efec-
tua o evaluare meticuloasă (due 
diligence) şi de a stabili valoarea 
exactă a acţiunilor Victoriabank. 
De asemenea, este necesar ca banca 
să aibă un Consiliu de administrare 
funcţional.

– Care sunt şansele ca princi-
palii acţionari ai Victoriabank să 
ajungă la o înţelegere şi să aleagă 
un nou Consiliu de administrare la 
Adunarea generală a acţionarilor, 
programată pentru 8 iulie curent. 
De ce vor depinde aceste şanse?

– Aş dori să evit speculaţiile, dar 
sper că în cadrul acestei adunări va 
fi ales Consiliul de administrare al 
băncii, iar membrii acestuia vor pre-
zenta documentele necesare Băncii 
Naţionale pentru aprobare, astfel 
încât acest organ abilitat să poată 
funcţiona şi asigura guvernanţa cor-
porativă la Victoriabank.

BERD va propune aceleaşi per-
soane ca şi data trecută: Ionuţ Pătră-
hău şi Gavin N. Ryan. Ambii sunt 
bancheri cu experienţă la nivel in-
ternaţional şi au cunoştinţe profunde 
la capitolul guvernanţă corporativă. 
Ei vor acţiona în calitate de mem-
bri independenţi ai Consiliului în 
interesul Victoriabank şi al tuturor 
acţio narilor săi.

– În opinia Dvs., cât de curând 
vor fi în stare băncile din Moldo-
va, cu excepţia Mobiasbancă şi 
ProCreditBank, să restabileas-
că bunele relaţii cu BERD, astfel 
contribuind la atragerea în RM a 
mijloacelor financiare mai ieftine 
şi cu o durată de rambursare mai 
lungă?

– Suntem pregătiţi să reluăm fi-
nanţarea pentru băncile cu acţionari 
locali. Acest lucru se va întâmpla 
atunci când ele vor activa în calitate 
de instituţii independente, comercial 
orientate, cu acţionari transparenţi 
şi care urmăresc scopul de a finanţa 
economia reală a ţării.

Cât de curând se va întâmpla acest 
lucru? Este întrebarea pe care o 
adresăm autorităţilor, BNM şi aces-
tor bănci.

BNM va avea atribuţii mai 
vaste privind supravegherea şi 
controlul băncilor comerciale
Acest lucru este prevăzut de proiectul de lege în vederea 

ajustării Legii instituţiilor financiare şi a Legii privind înre-
gistrarea de stat a persoanelor juridice şi a întreprinzătorilor 
individuali, aprobate de Guvern.

Consilierul guvernatorului Băncii Naţionale, Marin Moloşag, a menţio-
nat că modificările respective urmăresc fortificarea cadrului legal naţio-
nal privind transparenţa şi calitatea acţionariatului bancar, guvernarea 
corporativă şi administrarea riscurilor în sistemul bancar. Acestea vor 
asigura dezvoltarea unui management corporativ sănătos, conform 
principiilor internaţionale.

Documentul prevede, printre altele, obţinerea permisiunii Băncii 
Naţio nale a Moldovei pentru achiziţionarea sau subscrierea acţiunilor 
băncilor comerciale şi acordarea dreptului BNM de a institui adminis-
trarea specială, în cazul în care se constată acţiunea concertată a ac-
ţionarilor care deţin o cotă mai mare de 50% din capitalul social, fără 
acordul BNM.

În acelaşi timp, banca centrală va avea dreptul să refuze acceptarea 
cumpărării acţiunilor băncilor celor care vor oferi date eronate despre 
sine. BNM va avea dreptul să refuze oferirea acordului preliminar de 
cumpărare a acţiunilor băncii încă înainte de evaluarea documentelor 
transmise, dacă va deţine informaţii că potenţialul acţionar nu cores-
punde cel puţin unui criteriu stabilit pentru aceştia. Este vorba despre 
reputaţia potenţialului cumpărător de acţiuni, calificarea şi experienţa 
persoanelor care vor conduce banca în urma presupusei achiziţii, du-
rabilitatea financiară a potenţialului cumpărător, capacitatea băncii de a 
respecta cerinţele prudenţiale, să efectueze supravegherea eficientă şi 
schimbul de informaţii între structurile competente, existenţa suspiciu-
nilor că vânzarea acţiunilor se face în scopul spălării banilor, finanţării 
terorismului, iar beneficiarul final al acţiunilor este persoana indicată 
Băncii Naţionale.

De asemenea, persoanele faţă de care vor fi aplicate anumite măsuri 
din cauza nerespectării cerinţelor calităţii acţionarilor vor fi lipsite de 
dreptul de a deţine direct sau indirect acţiunile băncilor.

Mai este prevăzut că vânzarea la Bursa de Valori a noilor acţiuni, emi-
se în urma celor anulate de structura executivă, poate avea loc numai 
cu acordul BNM. Este vorba despre acţiunile ale căror proprietari sunt 
acuzaţi de BNM de activitate concertată. Noile acţiuni ale băncii, emise 
în locul celor calificate drept “concertate”, cumpărate de acţionari în 
urma unor acţiuni de acest gen, fără acordul prealabil în scris al BNM, 
nu vor putea fi cumpărate de nicio persoană, personal sau prin inter-
mediul unei alte persoane.

Amendamentele mai oferă BNM dreptul de a desfăşura verificări de 
audit în bănci în alte scopuri decât cele prevăzute acum de legislaţie. 
De asemenea, BNM va putea purta un dialog mai activ cu firmele de 
audit selectate de bănci. La cererea BNM, compania de audit va fi 
obligată să ofere orice date privind activitatea băncii supuse auditului 
şi acest lucru nu va fi considerat drept încălcare a confidenţialităţii in-
formaţiei privind activitatea băncii.

un alt amendament prevede optimizarea procesului de transmitere a 
copiilor regulamentelor interne ale băncii către BNM – în format elec-
tronic, nu pe suport de hârtie, ceea ce va simplifica păstrarea lor, va 
spori eficienţa şi viteza de utilizare, va reduce cheltuielile băncii. De 
asemenea, termenul de lichidare a băncii va fi prelungit de la 3 până la 
5 ani, cu prelungirea cu încă 2 ani, în loc de 1 an.

În prezent, lichidatorii băncilor nu sunt în stare să finalizeze lichida-
rea băncilor, pentru că vânzarea activelor este un proces anevoios şi 
durează mult. La fel, este dificilă recuperarea datoriilor din contul debi-
torilor aflaţi în proces de faliment.

Potrivit BNM, în prezent, sunt în proces de lichidare 11 bănci: Banco-
sind, BIID MB, Basarabia, Banca Guinea, BCA Intreprinzbanca, Oguz-
bank, Investprivatbank, universalbank, Banca de Economii, Banca 
Socială şi unibank.

InfoMarket

BERD este pregătită  
să preia controlul asupra 
VICTORIABANK
Interviu exclusiv acordat agenţiei “INFOTAG” şi revistei  
“Bănci şi Finanţe” de către directorul BERD pentru instituţii  
financiare în Moldova şi alte ţări din regiune, Henry Russell
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Poziţii deschise pe piaţa reglementată şi MTF la data de 29.06.2016

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 "TELECOM INVEST" S.A. MD14TELE1001 1 157 91 844 93680,80 0,06
2 "REVISTA ECONOMICĂ LOGOS PRES" S.A. MD14LOGP1001 10 2 44 124 2000000,00 100,00
3 "DAAC HERMES GROUP" S.A. MD14MARS1000 1 2 304 741,76 0,00
4 "UTLAPCAR" S.A. MD14UTLA1005 10 1 6 720 82454,40 2,18
5 "SPERANŢA TC" S.A. MD14SPTC1003 1 1 5 183 14616,06 2,33
6 "TUTUN-CTC" S.A. MD14TCTC1007 20 2 1 226 80523,68 0,02

Total 165 149 401 2272016,70

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 "AUR ALB" S.A. MD14ALBU1005 4 1 7010 28040,00 0,21
2 "BĂLŢMETREUT" S.A. MD14BELR1006 10 1 26 260,00 0,03
3 "EDILITATE" S.A. MD14EDIL1005 100 1 252 2520,00 0,04
4 "BIO VIVAURA" S.A. MD14MAMA1005 1 2 13 13,00 0,00
5 "BUCURIA" S.A. MD14BUCU1002 10 1 7 70,00 0,00
6 "DAAC HERMES GROUP" S.A. MD14MARS1000 1 1 576 576,00 0,00
7 "VICTORIABANK" S.A. MD14VCTB1004 10 1 623375 6233750,00 2,49
8 "INTERPARES PRIM" S.A. MD14ASIP1008 1 2 753 753,00 0,00
9 "CONSOCIVIL" S.A. MD14CONC1008 10 1 600 6000,00 0,01

Total 11 632612 6271982,00

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 "PIELART" S.A. MD14PIEL1001 40 1 174 6960 0,01
2 "BIO VIVAURA MD14MAMA1005 1 1 6 6,00 0,00
3 "VICTORIABANK" S.A. MD14VCTB1004 10 1 213 2130,00 0,00

Total 3 393 9096,00

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 "STEJAUR-MARKET" S.A. MD14STAU1008 8 2 43680 371280 24,99

Total 2 43680 371280

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Tipul tranzac iei:  Vînzare- cump rare conform prevederilor art. II alin. (3) din Legea nr. 163-XVI din 
13.07.2007 pentru modificarea i completarea Legii privind societ ile pe ac iuni

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF
pentru perioada 20.06.2016-25.06.2016
Tipul tranzac iei: Vînzare-cump rare

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Tipul tranzac iei:  Dona ie între persoanele care sînt so i, rude sau afini pîn  la gradul II inclusiv

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Nr d/r

Cod ISIN Denumirea emitentului Cereri pentru 
cump rare, un.

Pre ul pentru 
unitate, lei

Oferte pentru 
vânzare, un.

MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1500,00 613,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1950,00 30,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1999,00 2,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 2000,00 42,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 2495,00 1096,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 2498,00 1016,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 2500,00 335,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 425,00 35,00 0,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 80,00 1015,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 100,00 150,00
MD14OTIS1008 Compania Internationala de Asigurari "ASITO" SA 0,00 97,00 400,00
MD14VITE1005 SA"ORHEI - VIT" 0,00 48,00 1100,00

MD14ROZA1009 IM "SUDZUCKER-MOLDOVA" 0,00 28,00 2000,00
MD14ROZA1009 IM "SUDZUCKER-MOLDOVA" 1000,00 11,00 0,00
MD14TCTC1007 SA "TUTUN-CTC" 0,00 30,00 505,00
MD14TIRE1001 SA "TIPOGRAFIA-RECLAMA" 0,00 7,50 800,00

Pia a reglementat

Sistemul multilateral de tranzac ionare (MTF)

Data 
tranzac iei, ora codul ISIN Denumirea emitentului Pre  (lei)

Num rul 
de ac iuni 
(unit i)

Volumul total al 
tranzac iilor 

(lei)
Tipul tranzac iei Emisia

Ponderea VM 
tranzac ionate în 
total emisie (%)

Valoarea 
nominal , 

lei

22.06.16 11:57 MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 60,00 7587 455220,00 LICITATIE Cu STRIGARE PACHET uN 4967794 0,15 100,00
Total 7587 455220,00

20.06.16 11:12 MD14MELu1008 COMPANIA "M-MANAGEMENT PLuS"S.A 250,00 100 25000,00 LICITATIE Cu STRIGARE PACHET uN 1100 9,09 100,00
23.06.16 11:12 MD14TRAS1003 nr.1" 12,00 10150 121800,00 LICITATIE Cu STRIGARE PACHET uN 230680 4,40 17,00
24.06.16 11:09 MD14MELu1008 COMPANIA "M-MANAGEMENT PLuS"S.A 250,00 50 12500,00 LICITATIE Cu STRIGARE PACHET uN 1100 4,55 100,00
24.06.16 13:01 MD14STIN1009 SA "CRISTINA-30" 1,30 117 152,10 Vinzare Cumparare                                178546 0,07 2,00
24.06.16 13:03 MD14STIN1009 SA "CRISTINA-30" 1,30 88883 115547,90 Vinzare Cumparare                                178546 49,78 2,00
24.06.16 13:03 MD14STIN1009 SA "CRISTINA-30" 1,30 60617 78802,10 Vinzare Cumparare                                178546 33,95 2,00

Total 159917 353802,10

(Perioada 20-25 iunie 2016)
Tranzac ii cu valori mobiliare ale emiten ilor din Republica Moldova, pe pia a reglementat  sau MTF

Pia a reglementat

Sistemul multilateral de tranzac ionare (MTF)

29 iunie 2016
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Organul executiv 
S.A. “Vita-Nova”

aduce la cunoştinţa acţionarilor des-
pre convocarea Adunării generale 
repetate a acţionarilor cu participa-
rea lor, care va avea loc pe data de 
21.07.2016, în incinta societăţii pe 

adresa: or. Ocnita, str. Industrială, 13.

ORDInEA DE zI;
1.  Darea de seamă a organului executiv pri-

vind rezultatele activităţii în anul 2015 şi di-
recţiile principale de activitate în anul 2016.

2.  Darea de seama financiară pe anul 2015, 
aprobarea bilanţului şi modalitatea de re-
partizare a beneficiului.

3.  Darea de seamă a comisiei de cenzori.
4.  Cu privire la accesarea vînzării mijloacelor 

de transport si utilajului pentru constructie 
(automacara).

Începutul înregistrării acţionarilor-11.00
Începutul adunării-12.00
Acţionarii vor avea asupra lor buletinul de 

identitate, iar reprezentanţii, procură perfecta-
tă în conformitate cu legislaţia în vigoare. 

Relaţii la telefon – 068111959
Organul executiv. Tel. 0-271-2-60-62

SOCIETATEA PE ACŢIUNI 
„PEŞTE”

COMUnICAT  
Privind rezultatele adunării generale 

repetate a acţionarilor SA „Peşte”

Adunarea generală anuală repetată 

cu prezenţa acţionarilor SA „Peşte” a 

fost ţinută la data de 11 iulie 2016 pe 

adresa: 7424, r-l Sîngerei, sat Chişcă-

reni, str. Colhoznică 16 cu prezenţa a 

34.62% acţiuni cu drept de vot, la care

AU FOST ExAMInATE ChESTIUnILE 
PROPUSE şI ADOPTATE  

URMăTOARELE hOTăRîRII:
1. Aprobarea dării de seamă a organului de 

conducere referitor la rezultatele activităţii 

pentru anul 2015 şi perspectivele dezvol-

tării pentru anul 2016 – (unanim)

2.  Aprobarea raportului anual al Comisiei de 

cenzori pentru anul 2015- (unanim).

3.  Aprobarea avizului organului de audit – 

(unanim).

4.  Alegerea membrilor Consiliului Societăţii – 

(unanim).

5.  Alegerea membrilor Comisiei de cenzori – 

(unanim).

6.  Darea de seamă financiară a Societăţii pe 

anul 2015 – (unanim).

7.  Alegerea companiei de Audit – (unanim).

8.  Repartizarea profitului – (unanim)

Consiliul Societăţii

Stimaţi acţionari ai SA „Drenaj”
La data de 24.06.2016 a avut loc 
adunarea generală extraordina-

ră a acţionarilor SA “Drenaj”.

LA ADUnARE S-AU APROBAT UnAnIM 
URMăTOARELE DECIzII:

1.  A iniţia procedura de reorganizare a SA 
“Drenaj” prin dezmembrare (separare) a 
patrimoniului şi transmiterea lui către SRL 

“Sadro-ursu”, SRL “Arbolux Prim” şi “Mon-
tav-Cons” SRL.

2.  A aproba valoarea de piaţă a patrimoniului 
SA “Drenaj” conform raportului de evaluare.

3.  A aproba proiectul dezmembrării (sepa-
rării), bilanţul de repartiţie şi actele de pri-
mire-predare a patrimoniului SA “Drenaj” 
dezmembrat către SRL “Sadro-ursu”, SRL 

“Arbolux Prim” şi SRL “Montav-Cons”.
4.  A aproba întroducerea modificărilor în Sta-

tutul SA “Drenaj” şi decizia privind micşo-
rarea capitalului social SA “Drenaj” de la 1 
492 030 lei pînă la 490 160 lei.

5.  A aproba modificările în actele de constitu-
ire a societăţilor participante în reorganiza-
re SRL “Sadro-ursu”, SRL “Arbolux Prim 
şi SRL “Montav-Cons”.

6.  A împuternici Comisia de cenzori a socie-
tăţii să autentifice semnăturile Preşedinte-
lui şi a secretarului adunării, listele acţio-
narilor prezenţi la adunare.

Администрация 
АО «Друмурь-Комрат», 

сообщает о проведения конкурса по отбо-
ру аудиторского общества для проведения 
аудита за 2016 г. Предложения об участия в 
конкурсе по отбору аудиторского общества 
принимаются по адресу м. Комрат ул. Тан-
кистов 2А, до 13 июля 2016 г. 17-00 часов. 
Тел. 0 298 2 34 08; comrat_drum@asd.md

SOCIETATEA PE ACŢIUNI „UNIC”
Evenimente şi acţiuni ce afectează activitatea financiar – economică

Convocarea adunării generale 
ordinare anuale

Publicatia despre convocare a fost in ziarul “Ca-
pital Market” nr. 11din 16.03.2016.
A fost petrecuta adunarea generala ordinara 
anuala a actionarilor pe data de 15.04.2016. Ho-
tarirea Adunarii a fost publicata in ziarul “Capital 
Market” nr. 20 din 18.05.2016. 

Convocarea adunării generale extraordinare

Publicatia despre convocare a fost in ziarul “Ca-
pital Market” nr. 21 din 25.05.2016
A petrecuta adunarea generala extraordinara a 
actionarilor pe data de 24.06.2016.
Hotarirea Adunarii va fi publicata in ziarul “Capi-
tal Market” din 06.06.2016

Efectuarea de către emitent a tranzacţiilor 
de proporţii, a căror valoare constituie peste 
25% din activele entităţii de interes public

Nu a avut loc

Efectuarea tranzacţiei cu conflict de interese 
(contracte încheiate direct sau indirect între 
entitate şi persoanele interesate conform art. 
85 din Legea nr. 1134-XIII din 2 aprilie 1997)

Nu a avut loc

Demisionarea membrilor consiliului, organu-
lui executiv, comisiei de cenzori

 Prin Hotarirea adunarii generale anuale a actio-
narilor din data de 15.04.2016 a fost reales orga-
nul executiv a Societatii.
Prin Hotarirea Adunarii Generale Extraordinare a 
actionarilor din 24.06.2016 au fost alesi membrii 
Consiliului Societatii, au fost revocati membrii 
comisiei de cenzori cu delegarea imputerniciri-
lor comisiei de cenzori societatii de audit „Flag-
man-D” SRL. 

Substituţia societăţii de registru Nu a avut loc

Substituţia societăţii de audit
Prin Hotarirea Adunarii Generale Extraordinare a 
actionarilor din 24.06.2016 a fost substituita so-
cietatea de audit

Modificarea capitalului social Nu a avut loc
Reorganizarea entităţii de interes public şi a 
persoanelor concertate ale acesteia Nu a avut loc

Iniţierea procedurii de insolvabilitate/dizolva-
re a entităţii de interes public Nu a avut loc

Accelerarea onorării unei obligaţii financiare 
de proporţii a entităţii de interes public Nu a avut loc

Litigiile în care este implicată entitatea Litigii in proces de desfasurare in prima instanta
Producerea oricărui eveniment care poate 
atrage după sine incapacitatea de plată Nu a avut loc

Operaţiuni extrabilanţiere Nu a avut loc
Introducerea unui serviciu nou, inclusiv intra-
rea în noi domenii de activitate Nu a avut loc

Organul executiv al S.A. „UnIC”

Stimate Acţionar 
SA “Electrotehnica”!

Conform deciziei Consiliului Societăţii, 
SA “Electrotehnica” anunţă convocarea 
adunării generale anuale, cu prezenţa 
acţionarilor, pe data de 30 iulie 2016 

în or. Chisinau, Str. Independenţei, 40. 
Începutul înregistrării 10-00. Sfîrşitul înre-
gistrarii 10-45. Începutul adunării 11-00.

ORDInEA DE zI:
1.  Darea de seamă a Consiliului Societăţi, 

raportul anual al Societăţii, darea de sea-
mă a cenzorului, repartizarea beneficiului 
pentru anul 2015.

2.  Cu privire la modificări şi completări a statu-
tului Societăţii şi regulamentul Consiliului.

3.  Alegerea membrilor Consiliului.
4.  Alegerea Cenzorului Societăţii.
5.  Aprobarea normativelor repartizării profitu-

lui pentru anul 2016.

Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 
la ordinea de zi pe adresa: Chişinau, Str. In-
dependenţei, 40 de la ora 10-00 pînă 15-00 
începînd cu data 20 iulie 2016.

Pentru participare la adunare e necesar să 
aveţi documentul de identitate. În caz dacă 
nu aveţi posibilitate să participaţi personal la 
adunare, veţi delega reprezentantul Dvs. Cu 
procura autentificată conform legislaţiei.

Companii elveţiene s-au arătat interesate în stabilirea 
relaţiilor de colaborare cu parteneri din R. Moldova

Viceprim-ministrul Octavian Calmîc, ministru al Economiei, a avut astăzi o între-
vedere la Geneva cu preşedintele Camerei de Comerţ şi Industrie a Genevei, Pierre 
Poncet, şi directorii mai multor companii elveţiene, care s-au arătat interesate în sta-
bilirea unor relaţii de parteneriat cu ţara noastră, inclusiv prin realizarea proiectelor 
investiţionale în diferite domenii, informează MOLDPRES.

Serviciul de presă al ME a precizat că în cadrul discuţiilor, vicepremierul Octavian Calmîc a subliniat 
că atragerea investiţiilor străine directe şi crearea unui mediu favorabil şi atractiv pentru mediul de 
afaceri sînt unele dintre priorităţile principale ale Guvernului Republicii Moldova. De asemenea, minis-
trul Economiei a accentuat că în acest scop Guvernul a întreprins o serie de măsuri, îndreptate spre 
facilitarea activităţii agenţilor economici atît autohtoni, cît şi străini. Drept exemplu în acest sens fiind 
hotărîrile privind anularea a 125 de acte permisive, introducerea moratoriului la controalele de stat, 
reducerea numărului organelor de control etc.

Octavian Calmîc a mai informat că Zonele Economice Libere şi Parcurile Industriale din Republica 
Moldova constituie o platformă pentru companiile străine, care vin cu investiţii în ţara noastră, deoare-
ce oferă o gamă largă de facilităţi fiscale şi vamale, precum şi de dezvoltare a afacerii.

La rîndul său, Pierre Poncet a menţionat că în ultima perioadă relaţiile comercial-economice dintre 
Republica Moldova şi Elveţia devin tot mai intensive, drept exemplu fiind şi decizia Elveţiei de a dubla 
volumul de asistenţă financiară destinată ţării noastre în perioada 2014-2017, precum şi contribuţia la 
dezvoltarea politicilor Guvernului Republicii Moldova în relaţiile cu diaspora.

Prezenţi la discuţii, reprezentanţii companiilor elveţiene, care activează în domeniile farmaceutic, 
petrolier, construcţii, transporturi, imobiliar şi altele au adresat un şir de întrebări care vizau procedu-
rile de activitate a agenţilor economici, cadrul juridic de protejare a afacerilor etc.

Vicepremierul Octavian Calmîc participă în perioada 22-24 iunie, la Geneva, Elveţia, la cea de-a 
cincea Reuniune a Miniştrilor Comerţului din statele în curs de dezvoltare fără Litoral Maritim.

Un investitor japonez va crea în R. Moldova  
aproximativ trei mii locuri de muncă

Compania “Fujikura” intenţionează să lanseze producţia în Republica Moldova şi, 
la prima etapă, să creeze aproximativ 700 de locuri de muncă, urmînd ca, ulterior, 
această cifră să poată urca pînă la 3000 locuri de muncă. Anunţul a fost făcut astăzi, 
în cadrul întrevederii cu Prim-ministrul Pavel Filip de către Preşedintele Fujikura Au-
tomotive Europe, Kimio Koizumi, informează MOLDPRES cu referire la Biroul comu-
nicare şi relaţii cu presa al Guvernului.

Premierul a salutat această intenţie a investitorului, menţionînd că obiectivul Guvernului este creşte-
rea nivelului de trai al populaţiei, iar aceasta înseamnă investiţii în economia ţării, noi locuri de muncă 
şi salarii decente.

Pavel Filip a spus că Executivul este un aliat al investitorilor, fiind permanent preocupat de îmbu-
nătăţirea mediului de afaceri. „În acest scop, a fost instituit moratoriul la controalele de stat, a fost 
aprobat în Guvern proiectul de lege privind reducerea de la 69 la 11 a numărului entităţilor cu funcţii 
de control, plus 5 regulatori naţionali. De asemenea, am redus cu 25% numărul de acte permisive şi 
au fost anulate mai multe ordine vamale”, a precizat Şeful Cabinetului de miniştri.

Printre deciziile importante, Pavel Filip a menţionat şi crearea Consiliului Economic de pe lîngă Prim-
ministru. “Consiliul Economic reprezintă o platformă de comunicare cu mediul de afaceri. La şedinţele 
Grupurilor de lucru din cadrul acestuia sînt abordate problemele existente, identificate soluţiile, ca mai 
apoi, la şedinţele de Guvern, să fie aprobate deciziile necesare pentru depăşirea acestor constrîngeri, 
sau se pun în practică idei bune sugerate de investitori”, a punctat Pavel Filip.

La rîndul său, Preşedintele Fujikura Automotive Europe, Kimio Koizumi, a arătat că intenţionează să 
lanseze producţia în Republica Moldova în luna august a acestui an. Acum sînt angajate persoanele, 
care vor activa la uzină. „Sîntem interesaţi să fim prezenţi şi foarte activi în Republica Moldova. Dacă 
lucrurile vor merge aşa cum ne dorim, în următorii 2 ani şi jumătate ne vom extinde afacerile şi vom 
angaja pînă la 3 mii de persoane”, a menţionat Preşedintele Fujikura Automotive Europe.

Compania Fujikura planifică la prima etapă realizarea proiectului investiţional pe teritoriul Zonei 
Economice Libere (ZEL) Expo Business Chişinău, cu posibilitatea extinderii în Cahul, unde a fost 
deschisă o subzonă a ZEL Bălţi.

Compania Fujikura este un producător mondial de sisteme electrice în automotive, electronică şi 
telecomunicaţii cu peste 53 mii de angajaţi la nivel global cu o cifră de afaceri ce depăşeşte 5 miliarde 
uSD. Fujikura Automotive Europe este prezentă în Germania, România, Spania şi recent a deschis 
fabrici noi în ucraina şi Rusia.
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„Bicotra” SA
Decizia şedinţei Consiliului societăţii „Bico-
tra” care a avut loc pe data de 02.06.2016.

S-A DECIS:
A aproba Lista subscriitorilor la valorile mo-1. 
biliare plasate conform hotărîrii Societătii 

“Bicotra” S.A. din 11.05.2016, care a fost în-
chisă de către organul executiv (Adminis-
tratorul dl. Al. Maslii) la data de 01.06.2016 
la orele 16.00 (lista se anexează).

2.1 A aproba Darea de seamă privind rezul-
tatele emisiunii valorilor mobiliare, fiind 
subscrise 207134 (doua sute sapte mii 
una suta treizeci si patru) actiuni ale emi-
siunii suplimentare în valoarea totală de 
4142680 (patru milioane una suta patru-
zeci si doua mii sase sute optzeci) lei.

2.2 A califica ca efectuată emisiunea suplimen-
tară închisă de actiuni conform hotărârii 
Societătii “Bicotra” S.A. din 11.05.2016.

3.1 A aproba următoarele modificări în Statu-
tul S.A. “Bicotra”:

 Art. 5 p. 5.2 al Statutul Societăţii va avea 
următorul cuprins: “Capitalul Social al So-
cietătii constituie 4142680 (patru milioane 
una suta patruzeci si doua mii sase sute 
optzeci) lei, divizat în 207134 (doua sute 
sapte mii una suta treizeci si patru) actiuni 
ordinare nominative sub formă de înscri-
ere la conturi, cu valoarea nominală de 
20,00 (douăzeci) lei fiecare. “

3.2 A împuternici Administratorul Societătii dl. 
Maslii Alexandru cu dreptul de semnare si 
prezentare tuturor documentelor necesare 
la Camera de Înregistrare de Stat si alte 
instante pentru înregistrarea modificărilor 
aprobate în Statutul Societătii.

În atenţia acţionarilor 
SA „Drumuri-Soroca”

Vă aducem la cunoştinţă că la data de 20 
mai 2016, ora 11.00, la sediul Societăţii pe 
Acţiuni „Drumuri-Soroca”, or. Soroca, str. 
Feofania Budde, nr. 27, a avut loc aduna-

rea generală anuală ordinară a acţionarilor 
societăţii cu un cvorum de acţionari ce de-
ţin 99,40% din numărul total de acţiuni cu 

drept de vot ale societăţii. La adunare s-au 
discutat chestiunile din ordinea de zi şi

PRIn VOT UnAnIM S-AU LUAT 
URMăTOARELE DECIzII:

1.  S-a aprobat darea de seamă a organelor 
de conducere ale societăţii (Consiliul, Or-
ganul executiv, Comisia de cenzori) pentru 
anul 2015 şi a aproba direcţia prioritară de 
activitate a societăţii pentru anul 2016.

2.  S-a aprobat repartizarea profitului anual al 
societăţii, inclusiv plata dividendelor anua-
le (acoperirea pierderilor societăţii) pentru 
anul 2015: 50% – dividente, 40% – dezvol-
tarea societăţii, 5% – capitalul de rezervă, 
5% – remunerarea muncii membrilor Con-
siliului şi Comisiei de cenzori a societăţii.

3.  S-au aprobat normativele de repartizare a 
profitului societăţii pentru anul 2016: 50% – 
dividente, 40% – dezvoltarea societăţii, 5% 

– capitalul de rezervă, 5% – remunerarea 
muncii membrilor Consiliului şi Comisiei 
de cenzori a societăţii.

4.  S-a confirmat compania de audit S.R.L. 
“AuDIT DATA” pentru efectuarea auditului 
situaţiilor financiare ale societăţii pentru anul 
2016, inclusiv s-a stabilit cuantumul retribuţi-
ei serviciilor acesteia pentru anul 2016.

5.  S-a aprobat Consiliul societăţii în compo-
nenţa: A. Ciornîi, A. Slanina, O. Pui, C. Go-
robica şi Igor Pînzaru pe un termen de 1 an. 
S-a stabilit cuantumul retribuţiei muncii lor.

6.  S-a aprobat Comisia de cenzori a societă-
ţii în componenţa: C. Iachim, I. Saviţchi şi 
N. Ermurachi pe un termen de 2 ani. S-a 
stabilit cuantumul retribuţiei muncii lor.

Deciziile adunării generale anuale ordinare a 
acţionarilor Societăţii pe Acţiuni „Drumuri-Soro-
ca” sunt publicate în formă prescurtată. Informa-
ţia mai amplă se va solicita la sediul Societăţii.

Director S.A. „Drumuri-Soroca”

„Doina” S.A.
Prin prezentul „Doina” S.A. informează 

actionarii, că pentru data de 14 iulie 2016, 
ora 10,00, a fost convocată Adunarea ge-
nerală extraordinară a acţionarilor “Doina” 
S.A. Adunarea generală este convocată 

din iniţiativa Consiliului “Doina” S.A. Forma 
ţinerii adunării generale: cu prezenţa acţio-
narilor. Locul ţinerii adunării generale: r-nul 
Basarabeasca, s. Abaclia, Fabrica de vin.

ORDInEA DE zI:
1.  Cu privire la aprobarea încheierii de către 

“Doina”SA a unor tranzacţii de proporţie – 
gajarea bunurilor mobile ce aparţin socie-
tăţii (utilaj).

2.  Cu privire la aprobarea încheierii de către 
“Doina”SA a unor tranzacţii de proporţie – 
gajarea bunurilor mobile ce aparţin socie-
tăţii (universalitate de bunuri mobile).

3.  Cu privire la aprobarea încheierii de către 
“Doina”SA a unor tranzacţii de proporţie – 
instituirea fidejusiunii societăţii.

Lista acţionarilor cu drept de participare la adu-
narea generală a acţionarilor “Doina” S.A. va fi 
întocmită la data de evidenţă 20 iunie 2016.

Materialele ordinii de zi a adunării generale 
vor fi disponibile acţionarilor pentru cunoştinţă 
începând cu 29 iunie 2016 (luni – vineri) în-
tre orele 14.00 -17.00 pe adresa „Doina”S.A., 
Republica Moldova, r-nul Basarabeasca, s. 
Abaclia, Fabrica de vin

Înregistrarea acţionarilor cu drept de partici-
pare la adunare va avea loc la data de 14 iulie 
2016, începînd cu orele 9.00 şi pînă la 10.00, 
la adresa ţinerii Adunării generale: Republica 
Moldova, r-nul Basarabeasca, s. Abaclia, Fa-
brica de vin.

Pentru înregistrare şi participare la adunarea 
generală acţionarii vor avea la sine actul de 
identitate, iar reprezentanţii lor actul care con-
firmă împuternicirea.

“TIPOGRAFIA ANENII NOI” S.A.
COMUnICAT InFORMATIV

Hotărîrile adunării generale ordinare anu-
ale a acţionarilor “TIPOGRAFIA ANENII 
NOI” S.A. ce a avut loc cu prezenţa acţio-
narilor la 23.06.2016 pe adresa: or. Ane-
nii Noi, str. Chişinăului, 9., cvorum 87,5%

PRIn VOTUL MAjORITAR AU FOST 
APROBATE URMăTOARELE DECIzII PE 

ChESTIUnILE DIn ORDInEA DE zI:
1.  Se aprobă darea de seamă anuală a orga-

nului executiv pentru anul 2015.
2.  Se aprobă darea de seamă financiară 

anuală a societăţii pentru anul 2015.
3.  Se aprobă raportul anual al comisiei de 

cenzori a societăţii pentru anul 2015.
4.  Se aprobă repartizarea profitului obţinut în 

anul 2015:5% – capitalul de rezervă, 95% 
– acoperirea pierderilor anilor precedenţi. 
Se aprobă normativele de repartizare ale 
profitului pentru anul 2016:5% – capitalul 
de rezervă, 95% – acoperirea pierderilor 
anilor precedenţi. Se aprobă operarea rec-
tificărilor în bilanţul contabil şi însărcinarea 
serviciului contabil să asigure introducerea 
înscrierilor şi rectificărilor necesare.

5.  N-a fost stabilită remuneraţia Consiliului 
Societăţii şi Comisiei de cenzori pentru 
anul 2016.

6.1 Se aprobă alegerea Consiliului Societăţii 
pe termen de 1 an.

6.2 Se aprobă alegerea Comisiei de cenzori 
pe termen de 2 ani.

7.  Se aprobă formarea bunului imobil şi îm-
puternicirea administratorului privind per-
fectarea şi înregistrarea actelor necesare 
în conformitate cu legislaţia în vigoare.

8.  Se aprobă tranzacţia cu conflict de interes 
încheiată cu acţionarul societăţii dl Lungu 
Mihail care deţine 2930 acţiuni (80,63%) 
ale societăţii privind vînzarea unor bunuri 
imobile ale societăţii, în condiţiile achitării 
preţului de piaţă stabilit în raportul de eva-
luare din 24.05.2016, şi anume:

 a) cota parte de 28,43% din construcţia 
nr. cadastral 1001210.003.02, la preţul nu 
mai mic de 6026 lei;

 b) cota parte de 31,77% din terenul nr. ca-
dastral 1001210.003, la preţul nu mai mic 
de 98364 lei;

 c) cota parte de 63,99% din construcţia nr. 
cadastral 1001210.003.01 la preţul nu mai 
mic de 23076 lei;

 d) împuternicirea Consiliului de a decide 
în cazul cînd în rezultatul formării bunului 
imobil vor surveni modificări de ordin teh-
nic/cadastral, ce ţin de tranzacţia dată în 
condiţiile şi limitele preţurilor aprobate de 
adunarea generală.

 e) se aprobă condiţiile de plată a sumei 
tranzacţiei de cel puţin 127466 lei, în rate 
egale trimestriale, cu termenul limită de 
achitare pînă la 3 ani.

 f) mijloacele financiare achitate de cumpă-
rător vor avea destinaţie specială exclusi-
vă în scopul finanţării reparaţiei capitale 
a bunurilor societăţii, precum şi pentru 
procurarea utilajelor şi tehnicii necesare 
pentru activitatea societăţii.

 g) Se împuterniceşte administratorul so-
cietăţi să asigure perfectare, semnarea, 
autentificarea şi înregistrarea actelor 
necesare privind tranzacţia dată cu trans-
miterea bunurilor imobile în proprietatea 
dlui Lungu Mihail în baza contractului de 
vînzare-cumpărare corespunzător. (Pro-
cedura legală privind exprimarea votului 
acţionarilor a fost respectată).

9.  Se aprobă operarea modificărilor şi com-
pletărilor în Statutul Societăţii şi se îm-
puterniceşte organul executiv să asigure 
înregistrarea modificărilor la Camera Înre-
gistrării de Stat.

10. Se aprobă autentificarea semnăturilor pre-
şedintelui şi secretarului adunării de către 
membrii comisiei de cenzori a Societăţii.

 Prin vot cumulativ a fost ales Consiliul so-
cietăţii în următoarea componenţă: Lungu 
Mihail, Gîlca Elena, Matiişina Natalia.

 Prin vot unanim a fost aleasă Comisia de 
cenzori în următoarea componenţă: Lun-
gu Tamara – preşedinte, Cotorobai Galina, 
Andrienco Tamara-membrii.

К сведению акционеров 
SA „Var-Nest”

Доводим до Вашего сведения, что в 
соответствии с Решением Совета 

повторно созывается в очной форме 
очередное годовое общее собрание 

акционеров по итогам деятельности 
общества за 2015г., которое со-

стоится 26 июля 2016г. по адресу: 
м. Кишинэу, ул. А. Щусева 101, оф. 24. 
Начало Собрания – 10-00 ч. Регистра-
ция акционеров – с 09-30 ч. до 09-55 ч.

ПовесТка дня:
1.  Утверждение отчёта исполнительного 

органа об итогах работы общества за 
2015 г. и основных направлений дея-
тельности на 2016-2017 гг.

2.  Рассмотрение и утверждение годового 
финансового отчета общества за 2015г.

3.  Рассмотрение и утверждение годового 
отчета Совета общества за 2015г.

4.  Рассмотрение и утверждение отчета ре-
визионной комиссии общества за 2015 
год.

5.  Рассмотрение и утверждение отчета 
аудиторской компании «Financial-Audit» 
SRL по результатам проверки финансо-
вого отчета общества за 2015 год.

6.  Принятие решения о распределении го-
довой прибыли за 2015г. и утверждение 
норматива распределения прибыли на 
2016г.

Для участия в работе собрания акционе-
ры должны иметь при себе удостоверение 
личности (паспорт), а представители ак-
ционеров – документ, подтверждающий их 
полномочия (доверенность, оформленная 
в установленном законом порядке).

Список акционеров, имеющих право на уча-
стие в очередном годовом общем собрании 
составлен по состоянию на 24 апреля 2016г.

Акционеры могут ознакомиться с мате-
риалами к повестке дня очередного годового 
общего собрания, в рабочие дни, начиная с 14 
июля 2016 года, с 10-00 ч. до 12-00 ч., по адре-
су: м. Кишинэу, ул. А. Щусева 101, оф. 24.

În atenţia acţionarilor 
Companiei Internaţionale 
de Asigurări „ASITO” SA

Adunarea generală anuală a acţionarilor 
convocată pentru data de 24 iunie 2016, 
ora 9:00 pe adresa mun. Chişinău, str. 
Grenoble, 110, hotelul „Vila Verde”, nu 
a avut loc din motivul lipsei cvorumului 
necesar stabilit de legislaţia în vigoare. 
Prin urmare, la data de 22 iulie 2016 

orele 9:00 pe adresa mun. Chişinău, str. 
Grenoble, 110, hotelul „Vila Verde”, se 
convoacă repetat Adunarea Generală 
anuală a acţionarilor CIA “ASITO” SA, 

CU URMăTOAREA ORDInE DE zI:
1.  Darea de seamă anuală a societăţii şi 

direcţiile prioritare de dezvoltare în anul 
2016 a CIA “ASITO” SA.

2.  Darea de seamă anuală a Consiliului Soci-
etăţii pentru anul 2015.

3.  Darea de seamă anuală a Comisiei de 
Cenzori pentru anul 2015, concluzia audi-
torilor referitor la raportul financiar al CIA 

„ASITO” SA pentru anul 2015.
4.  Repartizarea profitului anual şi aprobarea 

normativelor de repartizare a profitului 
anual pentru 2016.

5.  Aprobarea Codului de guvernare corpora-
tivă a CIA „ASITO” SA.

6.  Aprobarea încetării înainte de termen a 
împuternicirilor Consiliului Societăţii.

7.  Alegerea membrilor Consiliului Societăţii 
şi stabilirea cuantumului retribuţiilor servi-
ciilor acestora.

8.  Confirmare auditorului şi stabilirea cuantu-
mului retribuţiei.

9.  Aprobarea modificărilor în statutul CIA 
„ASITO” SA.

Adunarea Generală anuală a acţionarilor re-
petată, se desfăşoară în prezenţa acţionarilor 
şi/sau a reprezentanţilor săi.

Lista acţionarilor, care au dreptul să participe 
la Adunarea generală repetată este perfectată 
conform situaţiei la data de 19 mai 2016 de că-
tre Societatea de registru „Registru-Garant” SA.

Înregistrarea acţionarilor se va efectua în ziua 
adunării între orele 08.00 şi 08.50, în baza docu-
mentului de identitate, iar a reprezentanţilor ac-
ţionarilor în baza documentului de identitate şi a 
procurii (autentificate notarial sau eliberată de 
către administraţia organizaţiei reprezentate).

Familiarizarea cu materialele pentru ordinea 
de zi a Adunării Generale a acţionarilor care se 
convoacă repetat, va avea loc începând cu data 
de 11 iulie 2016, zilnic, între orele 10:00-12:00 
şi 14:00-16:00, în zilele lucrătoare, la adresa 
mun. Chişinău, str. Alexandru cel Bun nr. 108.

Toţi acţionarii CIA „ASITO” SA sunt invitaţi să 
participe la adunare Adunarea Generală anu-
ală a acţionarilor.

Consiliul de Administraţie  
al CIA „ASITO” SA

S.A. „Direcţia de Construcţii 
şi Reparaţii Rutiere – Orhei”
convoacă adunarea generală extra-
ordinară prin prezenţa acţionarilor la 
cererea deţinătorului de 14488 de 

acţiuni pe data de 23 iulie 2016 la ora 
10.00 (înregistrarea acţionarilor la ora 

9.30) pe str. Iachir, 45, or. Orhei.

ORDInEA DE zI:
1.  Raportul de activitate a organului executiv 

(administrator) Gurduza Vladimir.
2.  Raportul comisiei de cenzori a societăţii.
3.  Planul de revizuire a activităţii economice 

a societăţii.
4.  Comercializarea bazei de producere de pe 

str. S. Lazo, 33.
5.  Alegerea organului executiv.
6.  Alegerea consiliului societăţii.
7.  Alegerea comisiei de cenzori.

Cu materialele ordinii de zi familiarizarea se 
poate executa de pe data de 13 iulie 2016 la 
ora 9.00

Telefon de contact: 069139268.
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“Victoria” SA
Deciziile, luate de catre adunarea 
generala a acţionarilor conform 

procesului verbal din 10 iunie 2016:
1.  Sa aprobat darea de seamă financiară 

anuală a Societăţii pentru anul 2015.
2.  Sa aprobat darea de seamă anuală a Con-

siliului Societăţii pentru anul 2015.
3.  Sa aprobat darea de seamă anuală a Co-

misiei de cenzori pentru anul 2015.
4.  Sa ales componenţa Consiliului Societăţii.
5.  Sa aprobat componenţa comisiei de cen-

zori.

Stimate acţionar 
al SA “Grupa Financiară”!

Vă informăm despre decizia adunării ge-
nerale a acţionarilor din 25.05.2016 privind 
plata dividendelor. Lista acţionarilor care au 
dreptul să primească dividende este întocmi-
tă la data de 25.05.2016. Dividendele vor fi 
achitate cu mijloace băneşti nu mai tîrziu de 
25.08.2016. Mărimea dividendelor la o acţiu-
ne constituie 1,01 lei.

„Banca de Economii” S.A. în proces de lichidare
va organiza pe data de 11 iulie 2016, ora 11.00, la adresa: mun. Chişinău, str. Co-

lumna 115, sala de şedinţe, licitaţia „cu stigare”, privind comercializarea cotei 
părţi deţinută de Bancâ în capitalul social al următoarelor unităţi economice:

№ lo-
tului Denumirea Mărimea co-

tei părţi, (%)
Preţul iniţi-

al, lei

1 Cota parte detinută de Banca de Economii S.A. în proces 
de lichidare în capitalul social „Biroul de credit” SRL 8.93 3,001,622.00

2 Cota parte detinută de Banca de Economii S.A. în proces 
de lichidare în capitalul social S. I. G. „Garantinvest” SRL 9.92 778,800.00

Pentru a participa la licitaţie participanţii sunt obligaţi:
1. Să achite acontul în mărime de 10% din valoarea de expunere a lotului pentru care se va 

solicita participarea la licitaţie şi 50 lei taxa de participare la următoarele conturi:
 2805900498000043 – taxa de participare la licitaţie,
 2805900498000044 – acont pentru participare la licitarea lotului,
 BIC (codul Băncii): BECOMD2X.
NOTĂ: Este necesar, ca la efectuarea plăţilor să fie distinct şi amplu comunicată informaţia des-

pre plătitorul de mijloace băneşti.
2. Să prezinte pînă pe data de 08.07.2016, la adresa mun. Chişinău, str. Columna 115, antica-

mera:
– cererea de participare la licitaţie (care se întocmeşte la bancă conform modelului);
– documentul de plată care confirmă depunerea acontului/aconturilor şi taxei de participare la 

licitaţie, la conturile sus-indicate;
– copiile actelor care certifică identitatea (buletinul de identitate; certificatul de înregistrare şi ex-

trasul din Registrul de stat al persoanelor juridice; actul de identitate al reprezentantului);
– documentele care confirmă împuternicirile reprezentantului de a participa la licitaţie din numele 

şi pe contul persoanei fizice/juridice, de a licita pentru lotul expus la licitaţie, de a semna procesele-
verbale ale licitaţiei, contractele de vînzare-cumpărare, actele de predare-primire, şi anume:
– procura autentificată notarial;
– hotărîrea organului de decizie a persoanei juridice, autentificată notarial, privind participarea 

companiei la licitaţia respectivă, cu indicarea persoanei ce o va reprezenta, datele de identificare 
şi împuternicirile acesteia.

Informaţii suplimentare, despre comercializare pot fi obţinute la tel.: 
022-218-026; 022-218-027 sau pe site-ul Băncii;

К сведению акционеров 
АО «АТБ-23»

26.05.2016 года состоялось очеред-
ное годовое собрание АО «АТБ-23». 
Присутствовало 53,2% акционеров.

РеШенИя:
На общем собрании акционеров было рас-

смотрено и принято решение об утвержде-
нии: отчета Совета общества о результатах 
деятельности за 2015 год, отчета ревизион-
ной комиссии за 2015 год, финансового от-
чета за 2015 год. Утверждено направление 
чистой прибыли, полученной в 2015 году, на 
покрытие убытка 2014 года.

Протокол общего собрания подписан 
председателем собрания Пометко Е. Д., 
секретарем Пометко З. Н., членом ревизи-
онной комиссии Зайцевой А. С..

Compania „Intact 
Asigurări Generale” S.A.

anunţă despre Decizia primită la Consiliul 
Societăţii din 21 iunie 2016, cu privire la: 
Convocarea adunării generale extraordi-
nare a acţionarilor Companiei „Intact Asi-

gurări Generale” S.A. la „29” iunie 2016 pe 
adresa: mun. Chişinău, str. Albişoara 21/3

ORDInEA DE zI:
1.  Aprobarea Regulamentului Organului 

Executiv al Companiei „Intact Asigurări 
Generale” S.A.

2.  Cu privire la vînzarea activelor nemateriale.

Începutul înregistrării – orele 14.30.
Începutul adunării – orele 15.00
Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 

ordinii de zi începînd cu data de 25 iunie 2016 
în localul societăţii pe str. Albişoara 21/3, mun. 
Chişinău între orele 8.00-10.00

Executor Tatiana Ciobanu
076002005

S.A. „Cariera Cobusca”
ExTRAS DIn PROCESUL-VERBAL 

al Adunării Generale Ordinare 
Anuale a Acţionarilor S.A. „Carie-

ra Cobusca” din 10 iunie 2016
În concordanţă cu Ordinea de zi, în 

şedinţa Adunării generale a Acţi-
onarilor SA “Cariera Cobusca” 

S-AU LUAT URMăTOARELE DECIzII:
I. 1.1. Darea de seamă anuală a Organului 

Executiv a fost examinată şi aprobată unanim;
1.2. Darea de seamă anuală a Consiliului So-

cietăţii a fost examinată şi aprobată unanim;
1.3. Raportul Comisiei de Cenzori – a fost 

examinat şi aprobat unanim.
II. A fost examinat şi aprobat unanim Raportul 

de Audit al companiei “AFEX SERVICE” S.R.L.
III. S-a votat unanim de a nu repartiza benef-

iciul pe anul 2015.
IV. S-au operat modificări în Statutul 

Societăţii, votate unanim.
V. S-a ales Consiliul Societăţii în următoarea 

componenţă:
 Cataraga Ştefan – 139607;
 ursu Constantin – 139607;
 Guidea Grigore – 139607.
VI. S-a ales Comisia de Cenzori în 

următoarea componenţă:
Dehtearenco Valentina – Preşedintele 

Comisiei de Cenzori;
Sîrbu Tamara – Membrul Comisiei de Cenzori;
Peciorschi Ana – Membrul Comisiei de Cen-

zori.
VII. S-a împuternicit Consiliul Societăţii de a 

alege şi de a aproba Compania de Audit cu 
stabilirea cunatumului remunerării ei pentru 
serviciile de audit prestate pentru anul de ges-
tiune 2016.

BCR Chişinău S.A.
COMUnICAT InFORMATIV

In conformitate cu prevederile Regula-
mentului BNM cu privire la licenţierea 
băncilor nr. 23/09-01 din 15.08.1996, 
Banca Comerciala Română Chişinău 

S.A., înregistrată pe data de 31.05.2001, 
aduce la cunostinta publicului că pe data 

de 22 iunie 2016 a avut loc Adunarea 
Generală extraordinară a acţionari-
lor BCR Chişinău S.A., desfasurata 

cu prezenta acţionarului, la care 

A FOST APROBATă UnAnIM:
1. Componenţa Consiliului de Supraveghere 

al Băncii Comerciale Române Chişinău S.A.

Spre atenţia acţionarilor 
SA “Drumuri – Edineţ”

Consiliul Societăţii SA “Drumuri – Edi-
neţ” vă aducela cunoştinţă că la 

20.06.2016 a avut loc şedinţa Consi-
liului, la care au fost prezenţi 100% 

din cei 5 membrii ai Consiliului.

AU FOST LUATE URMăTOARELE 
hOTăRîRI REFERITOARE LA ORDInEA 

DE zI A şEDInţEI COnSILIULUI.
S-a aprobat darea de seamă privind rezul-

tatultatele emisiunii suplimentare de acţiuni în 
sumă de 1 498 000 lei (un milion patru sute 
nouăzeci şi opt mii) lei şi lista subscriitorilor.

S-au aprobat modificările şi complectările la 
Statutul Societăţii, legate de rezultatele emisi-
unii suplimentare de acţiuni.

Consiliul Societăţii

АО “MOLD-NORD”
(адрес: г. Фалешты, ул. 
Штефана великого, 1)

сообщает о решениях, принятых 
очередным годовым общим собранием 

акционеров, состоявшимся 24 июня 
2016 года и проведённым в очной фор-
ме по адресу: г. Кишинёв, ул. Петру 

Мовилэ, 23/13. На собрании были пред-
ставлены 1997441 голосующих акций 
общества, что составляет 98,2% от 

общего числа находящихся в обра-
щении голосующих акций общества.

По воПРосам ПовесТкИ 
дня едИногласно ПРИняТы 

следующИе РеШенИя:
1.  Утвердить отчёт исполнительного ор-

гана о результатах деятельности обще-
ства за 2015г.

2.  Утвердить годовой финансовый отчёт 
общества.

3.  Утвердить годовой отчёт совета общества.
4.  Утвердить годовой отчёт ревизионной 

комиссии, полномочия которой в обще-
стве исполняет аудиторская компания 
«Divers Audit» S.R.L.; заключение ауди-
торской компании «Confidenţial-Audit» 
S.R.L. собрание приняло к сведению.

5.  Нaправить полученную обществом 
в 2015г чистую прибыль в размере 
1283513 леев на развитие производ-
ства; утвердить следующие нормативы 
распределения прибыли на 2016г: 100% 

– на развитие производства.
6.  Утвердить размер оплаты труда членов 

совета – одна тыс. леев в месяц.
7.  Кумулятивным голосованием избрать 

совет общества в составе: Буруянов 
Виталий (1997435 голосов), Буюкли 
Кристина (1997435 голосов), Кирмичи 
Денис (1997437 голосов), Сытник Юрие 
(1997436 голосов), Кирмичи Татьяна 
(1997462 голосов); председателем со-
вета общества избрать Сытника Юрия.

8.  Утвердить Аудиторскую компанию 
«Confidential-Audit» S.R.L. для оказания 
консультационных услуг по вопросам 
ведения бухгалтерского и налогового 
учёта, и установить размер оплаты её 
услуг – 25 тыс. леев в год.

9.  По девятому вопросу повестки дня ре-
шение не принимать.

10.  Избрать руководителем исполнитель-
ного органа общества, генеральным 
директором «MOLD-NORD» S.А. г-на 
Кирмичи Петра.

11.  Дать разрешение на получение обще-
ством банковских кредитов в размере 
до 50 миллионов леев.

12.  Дать разрешение на заключение обще-
ством крупных сделок по передаче в 
залог имущества предприятия в целях 
обеспечения банковских кредитов.

13.  Предоставить генеральному директору 
общества г-ну Кирмичи Петру полномочия 
для заключения договоров на получение 
кредитов и передачу в залог имущества 
предприятия в целях обеспечения обяза-
тельств по кредитным договорам.

14.  В целях освобождения общества от 
уплаты НДС в соответствии со ст. 103 ч. 
(1) пкт. 29) Налогового кодекса №1163-
XIII от 24.04.1997 увеличить уставный 
капитал общества путём увеличения 
номинальной стоимости размещённых 
акций за счёт включения в уставный ка-
питал импортированных долгосрочных 
материальных активов в порядке и в 
сроки, предусмотренные законодатель-
ством, а также утвердить решение о 
реструктуризации эмиссий акций обще-
ства согласно приложению.

15.  Утвердить предложенные изменения в 
устав общества.

În atenţia acţionarilor 
«FABRICA DE CONSERVE 

FLOREŞTI» SA
Conform hotărârii consiliului al «FA-
BRICA DE CONSERVE FLOREŞTI» 

S.A. din 24 iunie 2016, se anunţă 
convocarea adunării generale extra-
ordinară a acţionarilor Societăţii, cu 
prezenţa acţionarilor, care va avea 

loc pe data de 29 iulie 2016, pe 
adresa: mun. Chişinău, str. Fere-
deului, 4 la ora 10.00 ora locală.

ORDInEA DE zI A ADUnăRII GEnERALE 
AnUALE A ACţIOnARILOR:

Stabilirea cuantumului remunerarii muncii 1. 
membrilor consiliului si comisiei de cen-
zori al Societatii si remuneraţiilor anuale şi 
compensaţiilor lor.
Cu privire la alegerea comisiei de cenzori 2. 
si rezerva ei.
Cu privire la alegerea consiliului Societăţii.3. 

Înregistrarea participantilor la adunarea ge-
nerala extraordinară a acţionarilor Societatii va 
începe la ora: 08:30 pînă la 09:50 ora locală

Data, la care este întocmită lista acţionarilor 
cu drept de participare la adunarea generala 
extraordinară a actionarilor este întocmită 
conform situaţiei din 29 iunie 2016. Materia-
lele referitoare la ordinea de zi a adunării pot 
fi consultate de către acţionari în zilele de lu-
cru (luând în considerare săptămână de lucru 
de cinci zile) începând cu 19 iulie 2016 între 
orele 10:00 pana la 13:00 pe adresa: mun. 
Chişinău, str. Columna, 63.

Acţionarii vor prezenta documentul de iden-
titate (buletin de identitate), iar reprezentanţii 
acţionarilor – şi procura perfectată conform 
legislaţiei în vigoare.

în ATEnţIA ACţIOnARILOR!
Achitarea dividendelor la adunare nu se va 

efectua. Cheltuielile pentru transport şi alte 
cheltuieli care ţin de participarea acţionarilor la 
adunare Societatea nu le achită. 

Relaţii la telefon: 27-80-60; 22-60-54.
Consiliul «FABRICA DE COnSERVE 

FLOREşTI» S.A.

29 iunie 2016
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Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 29.06.2016

Валюта Ставка Курс
USD 1 19.8545
EUR 1 22.0226
UAH 1 0.7978
RON 1 4.8673
RUB 1 0.3070

Инвестфонды  
могут вернуть миллионы  
из Investprivatbank

ЕБРР готов  
взять контроль  
над VICTORIABANK

Вниманию 
акционерных 

общестВ!
Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-
маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 
тел.: 022 22-12-87; 
факс: 022 22-05-03

Решения  
Национальной комиссии  
по финансовому рынку

Вниманию 
читателей!

Газету Capital Market мож-
но приобрести в следую-
щих региональных киосках 
Moldpresa в:
 Бельцах: №132; 133; 156
 Комрате: №169
 Кагуле: №170
 Орхей: №150
 Хынчешть: №161
 Сорока: №223
Кроме того, любой номер 

газеты или копию можно 
приобрести в редакции 
газеты Capital Market по 
адресу Кишинев, ул. В. 
Александри, 115. 

Внимание!
На главной странице сай-

та газеты появилась новая 
рубрика «Собрания АО», где 
представлена информация 
о датах предстоящих общих 
собраний акционеров на не-
делю.

Вице-премьер, министр 
экономики Октавиан 
Калмык представил 
в Женеве Всемирной 
торговой организации 
(ВТО) документ о 
ратификации РМ 
Соглашения об упрощении 
процедур торговли. 
Молдова стала 84-м из 
164-х государств – членов 
ВТО, ратифицировавших 
этот документ.

Как передает агентство «ИН-
ФОТАГ», цитируя сообщение 
пресс-службы министерства 
экономики, генеральный ди-
ректор ВТО Роберто Азеведо 
сказал на встрече с Калмыком, 
что ратификация Соглашения 
открывает доступ республике к 
фондам помощи и технической 
поддержки в деле модернизации 
инфраструктуры, подготовки та-
моженников с целью упрощения 
процедур таможенного транзита 
товаров.

«Мы высоко ценим присут-
ствие и обязательства РМ в си-
стеме ВТО на протяжении 15 лет 
членства в ВТО. Мы открыты 
для эффективного сотрудниче-
ства с правительством РМ», – 
отметил Азеведо.

Министр Калмык сказал, что 
ратификация РМ соглашений 
о государственных закупках и 
упрощении процедур торговли 
дает сигнал партнерам по раз-
витию о выполнении РМ обя-
зательств, принятых властями 
страны.

Такие рекомендации европейские 
эксперты высказали в ходе 
второго заседания подкомитета 
Молдова – ЕС по экономическому и 
отраслевому сотрудничеству, которое 
состоялось в конце прошлой недели 
в Минэкономики. Эта рекомендация 
прозвучала в контексте обсуждения 
намеченного на период с 5 по 15 июля 
визита в Молдову миссии МВФ.

По мнению экспертов ЕС, это соглашение по-
зволит Еврокомиссии возобновить с 2017 г. ма-
крофинансовую и бюджетную помощь, преду-
смотренную для нашей страны. Как сообщила 
пресс-служба Минэкономики, в ходе заседа-
ния была представлена текущая финансово-
экономическая и статистическая информация, 
а также макроэкономические прогнозы для 
стран ЕС и Молдовы. Как сообщили европей-

ские эксперты, прогнозы по экономическому 
росту в ЕС, несмотря на то, что экономика в 
регионе в 2014-2015 гг. восстановилась, на бли-
жайший период довольно скромны.

Так, по последним прогнозам, экономика 
Евросоюза в 2016 г. вырастет на 1,8%, в 2017 г. 
– на 1,9%. В то же время, по прогнозам Мин-
экономики, в Молдове в нынешнем году про-
гнозируется рост ВВП на 1%. Ожидается рост 
промпроизводства на 2%, сельхозпроизводства 
– на 7%, инвестиций в долгосрочные матери-
альные активы – на 0,5%. Негативный прогноз 
на 2016 г. Минэкономики дает по развитию 
внешней торговли: экспорт, как ожидается, со-
кратится на 6%, а импорт – на 1%. Сообщается, 
что в ходе заседания был рассмотрен прогресс 
властей Молдовы в гармонизации законода-
тельства с европейскими нормами, ситуация в 
таких областях, как госзакупки, рынок капита-
ла, страхование, банковская сфера, налогово-

бюджетная политика, управление публичными 
финансами, область статистики и пр. Стороны 
обсудили реформирование Счетной палаты, 
что позволит концептуально изменить методы 
работы этого учреждения.

Эксперты ЕС высказались за продолжение 
структурных реформ, а также внедрение по-
ложений Соглашения об ассоциации Молдова 
– ЕС в части, касающейся контроля и борьбы с 
правонарушениями. Представители Делегации 
ЕС приветствовали ход внедрения приоритет-
ных реформ Дорожной карты, которая должна 
быть выполнена до конца июля 2016 г. Отдельно 
был затронут вопрос реформы публичной адми-
нистрации, которую продвигают власти Киши-
нева. Европейские эксперты высказались за про-
ведение публичных консультаций по Стратегии 
реформы местной публичной администрации 
со всеми заинтересованными сторонами.

InfoMarket

Эксперты ЕС призвали власти Молдовы ускорить  
подписание соглашения о финансировании с МВФ

ВТО открывает Молдове доступ 
к своим фондам техпомощи

«Стратегическое партнер-
ство, привлечение инвестиций 
и внедрение с их помощью ин-
фраструктурных проектов, фор-
мирование благоприятной для 
бизнеса деловой среды и при-
влекательного инвестиционного 
климата являются частью прио-
ритетов молдавского правитель-
ства на ближайшее будущее», – 
сказал он.

Эксперты, чьим мнением 
интересовался корреспондент 
«ИНФОТАГ», говорят, что бла-
годаря упрощению процедур 
торговли у экономических аген-

тов, осуществляющих внеш-
неэкономическую деятельность, 
облегчится доступ на новые ми-
ровые рынки.

«Выгоду молдавские импор-
теры и экспортеры получат от 
снижения стоимости операци-
онных издержек и эффектив-
ной логистики трансграничных 
товарных потоков, повышения 
безопасности бизнеса», – отме-
чают собеседники агентства.

В министерстве экономики, 
подчеркивая значимость всту-
пающих в силу соглашений, 
указывают на такие факторы, 

как «повышение прозрачности 
торговли, упразднение бюро-
кратии и коррупции».

Для выполнения вступивших 
в силу соглашений с ВТО пра-
вительство исключит из тре-
бований при импорте товаров 
«обязательства предоставлять 
экспортные декларации, подан-
ные таможням страны – экспор-
тера, проверки перед отправкой, 
которые связаны с тарифами и 
оценкой, а также ряд обязатель-
ных услуг таможенных броке-
ров».

ИНФОТАГ
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Решения Национальной комиссии  
по финансовому рынку

В ходе очередного заседания 
Административного совета Национальной 
комиссии по финансовому рынку, 
состоявшегося 24 июня 2016 года, был 
рассмотрен ряд вопросов.

Изучив представленные материалы, Админи-
стративный совет НКФР принял решение утвер-
дить проспект добровольного предложения на 
получение контроля, объявленного оферентом 
Думитру Догару, предметом которого является 
приобретение 330 319 простых именных акций, 
выпущенных рестораном SA BUTOIAŞ по цене 
1,00 лей за акцию, сроком действия 15 дней с мо-
мента объявления.

Учитывая, что управляющие ссудо-сберега-
тельных ассоциаций MĂGDĂCEŞTI и PRODĂ-
NEŞTI повторно не выполнили предписания 
постановлений НКФР №18/10 от 22.04.2016 и 
№24/3 от 20.05.2016, Административный совет 
НКФР принял решение отозвать лицензии AEÎ 
MĂGDĂCEŞTI серии CNPF №000487, выдан-
ную 08 апреля 2011 года, и PRODĂNEŞTI серии 
CNPF №000193, выданную 30 апреля 2009 года, 
на право осуществления деятельности в сфере 
ссудо-сберегательных ассоциаций категории «A», 
обязав их в течение 10 дней с момента вступления 
решения в силу сдать отозванные лицензии в На-
циональную комиссию по финансовому рынку.

В ходе заседания принято решение утвердить 
в Государственном реестре ценных бумаг цен-
ные бумаги, размещенные при учреждении SA 
MARKGRAF INOVAŢII ÎN CONSTRUCŢII на 
сумму 20 000 леев в количестве 1000 простых 
именных акций номинальной стоимостью 20 леев, 
предписав этой компании в течение 3 месяцев 
с момента вступления решения в силу принять 
меры для приведения устава акционерного обще-
ства в соответствие с положениями ст. 11 и 35 За-
кона об акционерных обществах.

Административный совет НКФР принял ре-
шение разрешить реорганизацию акционерного 
общества AUTOMOTOTRANS путем преобра-
зования в общество с ограниченной ответствен-
ностью.

Административный совет НКФР принял реше-
ние выдать CIA ASITO SA предварительное со-
гласие на снятие денежных средств с депозитного 
счета в долларах США и их размещение на теку-
щем счету в леях для выполнения обязательств по 
выплате страховых возмещений лицам, потерпев-

шим ущерб, и перечисления залога на счет судеб-
ного исполнителя, обязав CIA ASITO SA сообщить 
об этом Национальной комиссии по финансовому 
рынку в день проведения оплаты, но не позже сле-
дующего за ним дня, с представлением доказа-
тельных документов, и обратить внимание данной 
компании на необходимость использования фи-
нансовых средств только в указанных целях.

Кроме того, Административный совет НКФР 
принял решение переоформить лицензии:

– страхового общества ACORD GRUP SA серии 
CNPF №000741, выданную 16 марта 2012 года на 
неограниченный срок, на право осуществления 
деятельности в сфере страхования (общее страхо-
вание), путем замены приложения к лицензии с: 
a) включением следующего адреса, по которому 
осуществляется лицензируемая деятельность: ул. 
Штефана чел Маре, 76A, мун. Бельцы; b) исклю-
чением следующего адреса, по которому осущест-
вляется лицензируемая деятельность: ул. Аэро-
дромная, 10, мун. Бельцы; c) изменением адреса, 
по которому осуществляется лицензируемая дея-
тельность, с ул. 31 Августа, 10A, г. Штефан Водэ 
на ул. Григоре Виеру, 5, г. Штефан Водэ;

– акционерного общества MOLDASIG серии 
CNPF №000707, выданную 1 ноября 2008 г. на 
неограниченный срок, на право осуществления 
деятельности в сфере страхования (общее стра-
хование), путем замены приложения к лицензии, 
с включением следующих адресов, по которым 
осуществляется лицензируемая деятельность: 
ул. Реджией, 35/A, г. Шолданешты; Московский 
бульвар, 21, мун. Кишинев; бульвар Штефана чел 
Маре, 162, мун. Кишинев; ул. В. Александри, 80, 
мун. Кишинев; ул. Ломоносова, 52/2, г. Резина; 
ул. Измаил, 86, №2, мун. Кишинев; ул. Ивана 
Франко, 44/A, мун. Бельцы; ул. Молдовей, 20, г. 
Фалешты.

Рассмотрев заявление о добровольной сдаче 
лицензии, Административный совет НКФР при-
нял решение отозвать лицензию страхового-
перестраховочного брокера BR-ASIG BROKER 
SRL серии CNPF №000779, выданную 19 декабря 
2014 года на неограниченный срок, на право осу-
ществления посреднической деятельности в сфере 
страхования и/или перестрахования.

Административный совет НКФР принял реше-
ние утвердить законопроект о внесении изменений 
и дополнений в Закон №171 от 11.07.2012 о рынке 
капитала, направив его правительству Молдовы 
на рассмотрение и утверждение.

В Молдове сумму гарантированных 
банковских депозитов граждан 
планируется увеличить более чем в 3 
раза – с 6 тыс. до 20 тыс. леев
Это предусматривают поправки в Закон о гарантиро-

вании депозитов физических лиц в банковской системе, 
которые парламент недавно принял в первом чтении. Как 
сообщало ранее агентство InfoMarket, соответствующий 
законопроект разработан с целью защиты банковских 
вкладчиков в Молдове.

Как отмечается в документе, нынешняя сумма гарантирования в 6 тыс. 
леев была установлена в 2013 г., исходя из среднемесячной зарплаты 
по экономике и соотношения между национальной и конвертируемыми 
валютами. Депозиты физлиц в банковской системе с момента создания 
Фонда гарантирования выросли в 9 раз – с 4 млрд леев в 2004 г. до 35 
млрд леев в 2015 г., что демонстрирует доверие населения к банковской 
системе. В свою очередь, гарантированные депозиты увеличились бо-
лее чем в 3 раза – с 741 млн леев до 2,5 млрд леев.

Средства Фонда гарантирования депозитов в банковской системе на 
конец 2015 г. составили 262 млн леев (10,6% от общего объема гаранти-
рованных депозитов, зарегистрированных в банковской системе). Учи-
тывая, что средняя зарплата по экономике в 2015 г. в 4 раза превысила 
показатели 2003 г., а национальная валюта существенно девальвирова-
лась за этот период, а также принимая во внимание инфляцию в период 
2003-2015 гг., депутаты предложили увеличить сумму гарантированных 
банковских депозитов физлиц с 6 тыс. до 20 тыс. леев. Следует отметить, 
что правительство Молдовы заявило ранее, что в целом поддерживает 
идею повышения суммы гарантируемого банковского депозита, но счи-
тает эту инициативу пока преждевременной и не может ее поддержать 
на данном этапе.

Министр финансов Октавиан Армашу подчеркнул, что в настоящее 
время Нацбанк готовит широкий пакет законов в сфере банковского ре-
гулирования, который, наряду с увеличением суммы гарантированных 
банковских депозитов граждан, предусматривает и другие механизмы 
сбора доходов и формирования Фонда гарантирования депозитов. В то 
же время парламент одобрил в первом чтении законопроект, предусма-
тривающий увеличение суммы гарантированных банковских депозитов 
граждан с 6 тыс. до 20 тыс. леев, отметив, что ко второму чтению нужно 
будет получить и мнение Ассоциации банков Молдовы.
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Raiffeisen Bank International  
стал финансовым консультантом 
Moldindconbank

Raiffeisen Bank International в качестве финансового кон-
сультанта поможет привлечь стратегического инвесто-
ра для Moldindconbank (MICB), акционеры которого готовы 
уступить ему более 50% в капитале своего банка.

Как сообщили корреспонденту «ИНФОТАГ» в правлении Moldindconbank, 
на заседании совета MICB одобрено решение о заключении контракта с 
Raiffeisen Bank International.
«Процесс консультации и определения стратегического инвестора бу-

дет проходить в три этапа. Первый – «Диагностический анализ MICB 
продолжительностью три месяца». Второй – «Применение мер по улуч-
шению недостатков, выявленных в результате анализа». Третий – «Про-
ведение процесса продажи длительностью до девяти месяцев», – гово-
рится в решении совета.

Совет банка одобрил выбор международной аудиторской компании 
ÎCS Deloitte & Touche для диагностики.
«Совет Moldindconbank считает, что решение о заключении контрактов 

с компаниями с международной репутацией Raiffeisen Bank International 
и Deloitte & Touche – необходимый и важный процесс для привлечения 
стратегического инвестора. В конечном итоге он повлияет на дальней-
шее развитие MICB и финансово-банковского сектора РМ», – отмечает-
ся в сообщении банка.

ИНФОТАГ

Министерство финансов: 
Налогоплательщики не должны 
проводить оценку/переоценку 
недвижимости за свой счет

Министерство финансов опровергает появившуюся в СМИ ин-
формацию о том, что принятая парламентом во втором чтении 
бюджетно-налоговая и таможенная статистика устанавливает 
обязательство налогоплательщиков проводить оценку/переоцен-
ку недвижимого имущества за свой счет в целях налогообложения.

Ведомство сообщило, что ни одобренная правительством версия, ни 
окончательная редакция законопроекта, принятого парламентом в двух 
чтениях, не содержит подобной нормы ни для граждан, ни для экономи-
ческих агентов. Так, согласно ст. 279 Налогового кодекса, оценка недви-
жимости в целях налогообложения осуществляется территориальными 
кадастровыми органами в установленном законом порядке, на базе 
единой методологии для всех типов недвижимости. Боле того, эта же 
статья устанавливает, что финансирование работ по проведению оценки 
имущества покрывается из госбюджета.

В то же время Минфин уточняет, что поправки и дополнения в Тамо-
женный кодекс устанавливают только право органов местной публичной 
администрации финансировать процесс оценки или переоценки недви-
жимости, входящей в состав управляемой ими территории.
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№29/6 от 10.06.2016 (в силу 10.06.2016)
Мониторул Офичиал ал Р. Молдова №163-168 ст. 
1058 от 17.06.2016

* * *
В связи с неисполнением должностными лицами 

страхового-перестраховочного брокера “ASTRA 
LUX” ООО и страхового-перестраховочного бро-
кера “STAR INSURANCE” ООО, которые владеют 
лицензией на право осуществления посреднической 
страховой/перестраховочной деятельности, Поста-
новления Национальной комиссии по финансовому 
рынку №26/6 от 27.05.2016 “О предписании некото-
рым страховым и/или перестраховочным брокерам 
представить специализированные отчеты” (Офици-
альный монитор Республики Молдова, 2016, №151-
155, ст. 1000), на основании положений ст. 54 ч. (1), 
ст. 55 ч. (1) п. b), ч. (2) и ч. (3) Закона №407-XVI от 
21.12.2006 “О страховании” (Официальный мони-
тор Республики Молдова, 2007, №47-49, ст. 213), ст. 
8 п. b) и п. f), ст. 9 ч. (1) п. d) и п. e), ст. 25 ч. (2) Закона 
№192-XIV от 12.11.1998 “О Национальной комиссии 
по финансовому рынку” (повторно опубликован в 
Официальном мониторе Республики Молдова, 2007, 
№117-126 BIS), приложения №2 и приложения №3 
к Постановлению Национальной комиссии по фи-
нансовому рынку №45/5 от 16.10.2009 “Об утверж-
дении формы и содержания специализированной 
отчетности страховых и/или перестраховочных 
посредников” (Официальный монитор Республики 
Молдова, 2009, №197-200, ст. 877) Национальная 
комиссия по финансовому рынку

ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Повторно предписать должностным лицам 

страхового-перестраховочного брокера “ASTRA 
LUX” ООО и страхового-перестраховочного бро-
кера “STAR INSURANCE” ООО в течение трех 
рабочих дней обеспечить представление отче-
тов об основной деятельности страхового и/или 
перестраховочного посредника и отчетов о дея-
тельности страхового и/или перестраховочного 
посредника посредством штатных сотрудников, 
брокерских ассистентов и/или субагентов, по со-
стоянию на 31.03.2016, запрошенных Националь-
ной комиссией по финансовому рынку в рамках 
надзора.

2. Предупредить указанных профессиональных 
участников рынка страхования, что в случае не-
соблюдения положений пункта 1 настоящего по-
становления лицензии на право осуществления 
посреднической деятельности в области страхова-
ния будут отозваны.

3. Контроль над исполнением настоящего поста-
новления возложить на генеральное управление 
надзора за страхованием.

4.  Настоящее постановление вступает в силу со 
дня принятия, публикуется на официальной веб-
странице Национальной комиссии по финансово-
му рынку (www.cnpf.md) и в Официальном мони-
торе Республики Молдова.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ 
КОМИССИИ ПО ФИНАНСОВОМУ РЫНКУ 

Юрие ФИЛИП

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е
о повторном предписании некоторым 

страховым и/или перестраховочным брокерам 
представить специализированные отчеты
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Инвестфонды могут 
вернуть миллионы  
из Investprivatbank
Национальная комиссия 
по финансовому рынку 
предлагает ускорить 
процесс ликвидации 
инвестиционных 
фондов, имеющих счета 
в ликвидируемом банке 
Investprivatbank.

На момент отзыва лицензии 
Investprivatbank инвестиционные 
фонды держали на его счетах 188,6 
миллиона леев в виде размещений. 
Вернуть их до сих пор не удалось, 
так как процедура ликвидации 
проводится очень медленно. Банк 
еще должен вернуть 362 мил-
лиона леев министерству финан-
сов, выдавшему кредит Bаncа de 
Economii, который вернул физиче-
ским лицам их вклады.

Так, согласно законопроекту, 
НКФР предлагает министерству 
финансов выпустить и передать 
любому выбранному коммерче-
скому банку государственные об-
лигации на сумму до 188,6 млн 
леев по номиналу и по фикси-
рованной ставке в 0,01 годовых, 
при условии постепенного еже-
квартального выкупа согласно 
графику, установленному по со-
глашению между министерством 
финансов, отобранным банком, 
Национальным банком Молдо-
вы и Национальной комиссией по 
финансовому рынку. Соглашение 
будет содержать порядок и проце-
дуру передачи денежных средств 
невзаимным приватизационным 
инвестиционным фондам, кото-
рые будут направлены на выплату 
акционерам, как результат рас-
пределения по итогам ликвидации 
этих фондов. Стоит отметить, что 
подобный прецедент уже имеется 
– Закон №190 от 30.09.2011 о не-
которых дополнительных мерах 
по обеспечению финансовой ста-
бильности, согласно которому воз-
врат средств, направленных Banca 
de Economii на выплату депозитов 
вкладчикам BC Investprivatbank 
SA, осуществляется из средств 
государственного бюджета и спе-
циальных пошлин, взимаемых с 
коммерческих банков. НКФР по-
шла тем же путем.

В случае задержки с выплатой 
специальной пошлины в государ-
ственный бюджет, министерство 
финансов в обязательном порядке 
взимает со счета банка сумму дол-
га и пеню за опоздание в размере 
0,1% от суммы долга за каждый 
день задержки. Безусловное взима-
ние осуществляется путем направ-
ления министерством финансов 
в Национальный банк Молдовы 
платежного поручения для взима-
ния долга и пени со счета данного 
банка, открытого в Национальном 
банке Молдовы.

НКФР предлагает и механизм 
возврата 188,6 млн леев. Так, 100 
млн леев будут выплачены ком-
мерческими банками в течение 
2017-2020 годов.

«Процесс оценки активов BC 
Investprivatbank SA займет мно-
го времени, а невозврат акционе-
рам инвестфондов размещенных 
средств снизит доверие ко всей 
банковской системе, таким об-
разом, для возврата бюджетных 
средств, выданных на выкуп у 
Нацбанка государственных обли-
гаций в течение 2017-2020 гг., ком-
мерческие банки будут платить 
специальную ежегодную пошлину 
для обеспечения финансовой ста-

бильности (далее – специальная 
пошлина), пока не наберется 100,0 
млн леев», – разъясняет НКФР.

Остальные 88,6 млн леев будут 
возвращены в бюджет за счет про-
дажи имущества Investprivatbank. 
Если до 31.12.2020 все финансовые 
средства от продажи активов не 
будут возвращены, разницу опла-
тит Фонд гарантирования вкладов 
в банковской системе.

Деньги были размещены на де-
позитных счетах в Investprivatbank 
от имени инвестиционных фон-
дов – юридических лиц (так как 
слишком дорого открывать около 
900 тысяч счетов). На этих сче-
тах были суммы, которые долж-
ны быть возвращены физическим 
лицам и, таким образом, их надо 
рассматривать как депозиты фи-
зических лиц. Таким образом, у 
BC Investprivatbank была законная 
обязанность делать отчисления в 
Фонд гарантирования вкладов в 
банковской системе по депозитам 
инвестиционных фондов.

«Итак, единственным решени-
ем по вопросу возврата акционе-
рам инвестиционных фондов де-
нежных средств, полученных от 
их ликвидации, является утверж-
дение этого законопроекта. Реа-
лизация предложенного зако-
нопроекта требует финансовых 
расходов от государства и ком-
мерческих банков, без того чтобы 
государство приняло на себя дол-
ги BC Investprivatbank SA перед 
примерно 900 тыс. акционеров 
инвестиционных фондов (боль-
шинство из которых пожилые 
люди), в противном случае это 
серьезно подорвет доверие к бан-
ковской системе, а также подо-
рвет будущее развитие крупных 
инвесторов, таких как организа-
ции коллективного размещения», 
– считает НКФР.

Указанный законопроект при-
зван защитить права около 900,0 
тыс. лиц – акционеров инвест-
фондов, которые получат очень 
скромные суммы – примерно по 
100-400 леев каждый, как резуль-
тат ликвидации акций инвестици-
онных фондов. Так, соображения 
морального и правового порядка, 
а также вопрос социального влия-
ния решения в пользу возврата 
этих сумм перевесят финансовые 
расходы по возмещению ущерба 
этим лицам.

Как сообщает НКФР, согласно 
рекомендациям Международного 
валютного фонда (миссия депар-
тамента монетарной политики и 
рынков капитала, состоявшей-
ся в Молдове с 18 по 25 марта 
2010 года), активы инвестицион-
ных фондов, размещенных в BC 

Investprivatbank SA, должны быть 
расшифрованы по именам акцио-
неров – физических лиц, чтобы их 
можно было покрыть из средств 
Фонда гарантирования депозитов. 
По мнению экспертов, эти сред-
ства принадлежат физическим 
лицам, так как были получены от 
ликвидации ранее приватизиро-
ванных организаций, на которые 
каждый гражданин имеет право 
кредитора.

Investprivatbank обанкротился 
семь лет назад. Согласно отчету 
Счетной палаты, банк должен вер-
нуть 362 миллиона леев в государ-
ственный бюджет.

«Сумма активов Investprivatbank 
не покрывает расходы, которые 
понес государственный бюджет. 
Из общей суммы долга в 428,5 
миллиона леев, полученного ми-
нистерством финансов для выпу-
ска государственных облигаций, 
в результате ликвидации банка до 
сих пор получено только 66,5 мил-
лиона леев. Долг перед государ-
ственным бюджетом составляет 
362 миллиона леев», – говорится в 
аудиторском отчете.

Возврат денег из Investprivatbank 
идет крайне медленно, учитывая, 
что за год (2014 – 2015 гг.) банку 
удалось вернуть своих активов на 
сумму всего 8 миллионов леев, то 
есть в целом активы банка можно 
будет вернуть примерно через 20 
лет или вообще никогда.

Экономисты утверждают, что в 
настоящее время возврат долгов 
сложен, так как продажу заложен-
ного имущества затрудняет сла-
бый спрос на рынке и неудачная 
конъюнктура.

Национальный банк Молдовы 
отозвал лицензию на деятельность 
у Investprivatbank в июне 2009 
года. НБМ тогда объяснил свое 
решение тем, что в ходе надзора за 
деятельностью Investprivatbank на 
основе финансовых отчетов Цен-
тробанк обнаружил нарушения 
пруденциальных норм, что при-
вело к проведению комплексной 
выездной проверки в марте – мае 
2009 года. В итоге несоответству-
ющее управление Investprivatbank 
привело банк к банкротству.

В связи с этим Национальный 
банк Молдовы продлил процеду-
ру ликвидации банка с трех до 
пяти лет с возможностью прод-
ления еще на два года. НБМ за-
являет, что ликвидаторы обязаны 
уложиться в этот срок, установ-
ленный законодательством для 
ликвидации банков. Процесс воз-
врата долгов дебиторов, находя-
щихся в состоянии банкротства, 
идет очень тяжело.

Виктор УрсУ

IPRE: В случае увеличения размера 
условной единицы для расчета 
штрафов, Молдова станет лидером 
по уровню штрафов
Об этом говорится в специальном анализе экс-

пертов Института европейский политик и ре-
форм (IPRE), подготовленном в свете принятых 
парламентом Молдовы в первом чтении изменений 
в законодательство, которые предусматривают 
увеличение размера условной единицы для расчета 
штрафов до 1% от прогнозируемой средней зар-
платы по экономике.

Учитывая, что на 2016 г. размер средней зарплаты был спрог-
нозирован на уровне 5050 леев, изменения приведут к тому, что 
размер условной единицы вырастет с 20 до 50,5 лея. Эксперты 
IPRE отмечают правильный подход властей с точки зрения ин-
дексации штрафов, однако, по их мнению, авторы поправок не 
учли соотношение уровня штрафов с доходами населения. В 
IPRE считают, что такая индексация штрафов приведет к тому, 
что Молдова станет лидером в Европе по уровню дорожных 
штрафов. «Штраф за превышение скорости на 21 км/ч будет со-
ставлять примерно 30% от средней зарплаты. Если сравнить со 
среднеевропейским показателем, в Молдове дорожные штрафы 
будут в 5 раз выше», – отметил эксперт IPRE Евгений Гилецки.

Эксперты сравнили уровень штрафов за превышение скорости 
движения на 21 км/ч по отношению к средней зарплате в 21 евро-
пейском государстве и выяснили, что граждане этих стран платят 
5,2% от месячной зарплаты.

При этом самый высокий уровень штрафов в Румынии – 15,6% 
от средней зарплаты. Далее следуют Португалия – 13,8%, Нор-
вегия – 12,7%, Швеция – 8,7%, Финляндия – 7,7%, литва – 7,5%, 
Греция – 6,5%, Италия – 6%, Швейцария – 5%. Наименьший про-
цент взимается в Австрии – 1,5% от средней зарплаты. В нынеш-
них условиях, когда условная единица составляет 20 леев, пре-
вышение скорости на 21 км/ч в Молдове наказывается штрафом 
в 600 леев, что составляет примерно 27 евро – 12,1% от сред-
ней зарплаты по экономике. IPRE рекомендует разделить типы 
условных единиц для преступлений и правонарушений. «Чтобы 
не оказывать давление на граждан в условиях спада экономики, 
было бы хорошо установить условную единицу на уровне 0,5% от 
средней зарплаты – 25,25 лея Это привело бы к росту штрафов 
на 25%, по сравнению с предыдущим годом, и покрыло бы часть 
расходов, вызванных инфляцией», – считает эксперт-экономист 
Адриан Ермураки.

InfoMarket
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– Внешние партнеры приоста-
новили финансовую помощь РМ 
по целому ряду причин, в част-
ности, из-за проблем в банков-
ском секторе. Правительство 
обещает быстрое их решение. 
Сейчас три банка, замешанных 
в краже миллиарда, ликвиди-
руются, и это дело расследуется 
сразу на нескольких уровнях. 
Предпринимаются действия по 
раскрытию информации ак-
ционеров банков для прозрач-
ности собственников ведущих 
банков. Какими видятся все эти 
действия из офиса ЕБРР в Лон-
доне?

– Бесспорно, очевиден опреде-
ленный прогресс в этом направле-
нии. ЕБРР приветствовал аннули-
рование парламентом поправки в 
закон о финансовых учреждениях, 
которая не разрешала увеличить 
нашу долю в Victoriabank в 2015 г. 
Мне приятно сообщить, что ЕБРР 
увеличил свой пакет в молдавском 
банке до 27,5% с помощью ком-
пании со специальным назначе-
нием (special purpose vehicle) VB 
Investment Holding, находящейся 
за пределами РМ, принадлежащей 
и контролируемой ЕБРР.

Да, конечно, мы следим за со-
бытиями и развитием ситуации в 
двух других крупных и важных 
банках с местными акционерами 
– Moldova Agroindbank (MAIB) и 
Moldindconbank (MICB), и наде-
емся, что действия Национального 
банка (НБМ) и властей приведут 
к прозрачности акционеров и ка-
чественному управлению банков-
ским сектором.

Реформы и прозрачность в бан-
ковском секторе являются лакму-
совой бумажкой в деле лучшего 
понимания желания властей РМ 
проводить реформы и структур-
ные преобразования, которые 
способны улучшить деловую 
среду и инвестиционный климат 
в стране. Прогресс в деле про-
зрачности акционеров банков 
и качественном их управлении 
может иметь позитивный эф-
фект в решении ЕБРР в большем 
финансировании банковского 
сектора Молдовы. Такой же по-
зиции придерживаются и другие 
внешние финансовые партнеры – 
Международный валютный фонд 
(МВФ), Всемирный банк (ВБ), 
Европейская комиссия и другие 
партнеры по развитию.

– По рекомендации МВФ и ВБ 
молдавский регулятор предпи-
сал MAIB, MICB и VB провести 
диагностику. Какими должны 
быть следующие шаги в отно-
шении этих банков? Считаете 
ли вы, что НБМ должен продол-
жить специальное наблюдение 
за ними?

– Я могу комментировать толь-
ко случай с Victoriabank, в кото-
ром ЕБРР владеет 27,5% акций. В 
первую очередь, этот банк имеет 
острую необходимость в рабо-
тоспособном административном 
Совете для реального корпоратив-
ного управления банком. Совет из 
семи членов, избранный на внео-
чередном общем собрании, кстати, 
созванном по инициативе ЕБРР в 
октябре 2015 г., остается нефунк-
циональным, поскольку три его 
члена не представили необходи-
мые документы в НБМ.

В связи с этим мы требуем от 
НБМ принятия срочных и эффек-
тивных мер, чтобы три члена Со-
вета, предложенных компанией 

Insidown, представили докумен-
ты и получили подтверждение у 
НБМ. Мы считаем, что НБМ рас-
полагает необходимым и доста-
точным авторитетом, чтобы это 
было сделано в соответствии с хо-
рошим управлением банковским 
сектором.

По большому счету, очень важ-
но, чтобы все банки выполняли ре-
гламенты и управлялись на основе 
самых лучших практик корпора-
тивного управления и действовали 
прозрачно с властями и учрежде-
ниями, осуществляющими надзор 
и контроль над ними.

– Знаком ли ЕБРР с результа-
тами диагностики Victoriabank?

– Мы не можем комментиро-
вать результаты исследования, 
поскольку это было сделано по 
решению НБМ. И в то же время 
хочу сказать, что аудиторское за-
ключение, подготовленное ком-
панией KPMG, которое является 
публичным, подтверждает, что в 
работе банка не существует боль-
ших проблем.

– Мелкие акционеры считают, 
что административный совет в 
Victoriabank не функциониро-
вал на протяжении почти двух 
лет потому, что две группы ак-
ционеров, возглавляемые ЕБРР 
и Insidown (39,2%), не могли при-
йти к компромиссу. Как должен 
выглядеть такой компромисс?

– Цель ЕБРР заключается в том, 
чтобы восстановить корпоратив-
ное управление в банке и сохра-
нять Victoriabank независимым, 
прибыльным, развивающимся на 
коммерческих основах банком с 
прозрачными акционерами. Это 
должен быть банк, который при-
носит пользу экономике РМ. Мы 
считаем, что это должно быть 
целью всех акционеров и коллек-
тивной задачей банка.

– Каковы шансы, что главные 
акционеры Victoriabank придут 
к взаимопониманию и изберут 
новый административный Со-
вет на внеочередном собрании 8 
июля 2016 г. От кого зависят эти 
шансы?

– Мы надеемся, что на собрании 
будет избран Совет, а его члены 
своевременно предоставят необ-
ходимые документы в НБМ, что 
очень важно для нормального кор-
поративного управления Victoria-
bank.

ЕБРР предлагает в Совет тех же 
членов, что и в прошлый раз: Ио-

нуца Пэтрэхэу и Гэвина Н. Райана. 
Оба являются банкирами с опы-
том международного уровня, глу-
бокими знаниями корпоративного 
управления банком. Они будут ра-
ботать в Совете как независимые 
его члены в интересах Victoriabank 
и всех акционеров банка.

– Обычно ЕБРР приобретает 
небольшие пакеты акций в бан-
ках и компаниях, чтобы пред-
ложить им «больший комфорт, 
дать правильные советы и вы-
годное финансирование, чтобы 
повысить доверие к ним других 
инвесторов и кредиторов». В 
случае с Victoriabank так все и 
было на самом деле, но сейчас 
ЕБРР готов аккумулировать в 
этом банке все 100%. Вам это 
нужно для того, чтобы решить 
проблему прозрачности акцио-
неров раз и навсегда?

– Согласно беспрецедентно-
му решению, Совет директоров 
ЕБРР (который представляет 65 
правительств, ЕС и Европейский 
инвестиционный банк) разре-
шил приобрести до 100% акций 
в Victoriabank. Мы готовы сде-
лать такой шаг, если он поможет 
оставаться Victoriabank независи-
мым и прибыльным финансовым 
учреждением. Но для этого в пер-
вую очередь необходимо сделать 
оценку стоимости активов, чтобы 
определить точную цену акций 
Victoriabank. А для этого нужно, 
чтобы у банка был функциональ-
ный административный Совет.

– Как вы думаете, как ско-
ро банки РМ, за исключением 
Mobiasbancа и ProCreditBank, 
смогут восстановить прежние 
отношения с ЕБРР, чтобы полу-
чить у него «дешевые» и «длин-
ные» деньги для долгосрочного 
финансирования проектов в ре-
альном секторе экономики?

– Мы готовы к процессу фи-
нансирования молдавских банков 
с местными акционерами. ЕБРР 
восстановит финансирование тог-
да, когда банки будут действовать 
в качестве независимых финансо-
вых учреждений с прозрачными 
акционерами и коммерческими 
ориентирами, и будут преследо-
вать цель финансирования реаль-
ного сектора экономики страны.

– И как быстро это произой-
дет?

– Это вопрос, который мы адре-
суем НБМ и непосредственно са-
мим банкам.

НБМ расширяет полномочия 
в банковском надзоре

Национальный банк Молдовы получит более широкие 
полномочия по надзору и контролю над коммерческими 
банками, а последние будут обязаны повысить про-
зрачность в своей деятельности. Это предусматри-
вают одобренные правительством поправки в Закон 
о финансовых учреждениях и в Закон о государствен-
ной регистрации юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей.

Как отметил советник президента Нацбанка Марин Молошаг, до-
кумент был одобрен Кабмином с целью укрепления банковской 
системы и усиления полномочий НБМ, улучшения законодатель-
ства по обеспечению прозрачности и качества акционеров банка, 
корпоративного управления и управления рисками в банковской 
системе. Изменения обеспечат развитие здорового корпоративно-
го управления, соответствующего международным принципам.

Одобренный законопроект предусматривает, среди прочего, 
предоставление НБМ права вводить спецуправление в случае вы-
явления согласованных действий акционеров, владеющих более 
50% уставного капитала банка без предварительного письменно-
го согласия НБМ. В то же время Нацбанк получит право отказать 
в приобретении акций банков тем, кто предоставит о себе оши-
бочные данные. При этом НБМ получит право отказать в выдаче 
предварительного разрешения на покупку акций банка еще до 
оценки переданных ему документов, если у него будет информа-
ция о несоответствии потенциального акционера хотя бы одному 
из установленных для них критериев. Речь идет о репутации по-
тенциального приобретателя акций, квалификации, репутации и 
опыта лица, которое будет действовать в качестве руководителя 
банка в результате предполагаемого приобретения, финансовой 
устойчивости потенциального приобретателя, способности банка 
соблюдать пруденциальные требования, осуществлять эффектив-
ный надзор и обмен информацией между компетентными органа-
ми, наличии подозрений, что покупка акций совершается с целью 
отмывания денег, финансирования терроризма, а выгодоприобре-
тающим собственником предполагаемого приобретения является 
лицо, отличное от заявленного Нацбанку.

Кроме того, лица, в отношении которых будут приниматься опре-
деленные меры из-за несоблюдения требований качества акцио-
неров, будут лишены права прямо или косвенно владеть акциями 
банков. Оговорено также, что продажа на Фондовой бирже новых 
акций, выпущенных в результате аннулированных исполнитель-
ным органом акций, может производиться только с разрешения 
НБМ. Речь идет об акциях, владельцы которых были уличены Нац-
банком в сговоре. Предусмотрено, что новые акции банка, выпу-
щенные вместо признанных «согласованными», купленных акцио-
нерами в результате сговора, без предварительного письменного 
разрешения НБМ, не сможет приобрести ни одно лицо, лично или 
через кого-то.

Поправки предоставляют также НБМ право проводить аудитор-
ские проверки в банках в иных целях, нежели предусмотренных 
в настоящее время законодательством. Кроме того, НБМ сможет 
вести более активный диалог с отобранной банком аудиторской 
компанией. По запросу НБМ аудиторская компания будет обяза-
на представить любые данные, касающиеся деятельности банка, 
проходящего аудит, и это не будет считаться нарушением конфи-
денциальности информации о деятельности банка. Еще одна по-
правка предусматривает оптимизацию процесса передачи копий 
внутренних регламентов банков Нацбанку в электронной форме, а 
не на бумажном носителе, что облегчит их хранение, повысит эф-
фективность и скорость использования, сократит расходы банков.

В то же время срок процесса ликвидации банков решено прод-
лить с 3 до 5 лет, с его продлением еще на 2 года, вместо 1 года. В 
настоящее время ликвидаторы банков не в состоянии завершить 
ликвидацию банков, поскольку продажа активов является слож-
ным процессом и занимает много времени, а кроме того, трудным 
является и процесс взыскания задолженностей за счет дебиторов, 
находящихся в процессе банкротства. По данным НБМ, в настоя-
щее время в процессе ликвидации находятся 11 банков: Bancosind, 
BIID MB, Basarabia, Banca Guinea, BCA Intreprinzbanca, Oguzbank, 
Investprivatbank, Universalbank, Banca de Economii, Banca Sociala, 
Unibank.
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